

BILBAO

Viernes, 22 de agosto de 1924

Cuarto menguante.—El día dura trece horas treinta y un minutos. Pleamares: 8,11 m. y 8,30 t. Tiempo probable: Lluvia.

AÑO I.—NUMERO 154

La Noche

Efemérides del día.—Año 1741. Nace La Perouse, gran explorador náutico. —Año 1793. La Convención cierra la Academia de Medicina.—Año 1806. Muere en París el pintor Fragonard. —Año 1822. Muere el astrónomo inglés Herschell.—Año 1878. Muere en El Havre la reina doña María Cristina de Borbón.

Actualidad: Época del Directorio

Redacción y Administración: Orueta, 2

DIARIO DE ULTIMA HORA

Teléfono 276. Apartado de Correos 118

Al Margen

Guglielmo Ferrero y el ocaso del oro

He vuelto a releer un estudio admirable que hace dos años escribiera y publicara, y por entonces lei, el ilustre publicista italiano, historiador, economista y sociólogo, en una pieza, Guglielmo Ferrero. Lo he releído con igual interés, porque es de una actualidad permanente. Estudia en ese trabajo uno de los fenómenos más desconcertantes de nuestra época, y que él llama metafóricamente, pero con expresión gráfica, «La muerte del oro».

Hubo un tiempo en que el oro fué uno de los esplendores del mundo, y era el símbolo de la riqueza. Brillaba en todas partes: en los muebles y en las estatuas, en los templos y en los palacios, en las coronas de los reyes y en los ornamentos de los santos, en las joyas de las damas y en las armas de los guerreros.

Pero, desde hace un siglo, aproximadamente, el oro se ha entregado a la austeridad, como un pecador arrepietido. Poco a poco ha ido desapareciendo de las armas, de los muebles, de los vestidos, como si repugnase el lujo y la frivolidad. Ciertamente todavía brilla en los pendientes, en los collares, en las pulseras y en las sortijas con que se engalanan las mujeres. Los hombres también lo exhiben, pero con timidez, más modestamente.

¿Es que el oro ha desaparecido de la tierra? No; acaso jamás hubo, como ahora, tanto oro en el mundo. Antiguamente, los hombres lo buscaban pacientemente, cribando las arenas de los ríos para hallar esas pepitas que las aguas arrastraban en su corriente. Actualmente van a buscarlo en las profundidades de la tierra, haciendo galerías subterráneas, inmensas y costosas, para sorprender el rico tesoro escondido en las profundidades inexploradas desde el comienzo de los siglos.

Pero es lo singular que al oro se le saca con mil trabajos de la oscuridad de las entrañas de la tierra, donde permanecía oculto, y a renglón seguido de entrar en contacto con los hombres y sumarse a la corriente de la vida como un elemento propulsor de ella, torna de nuevo a la oscuridad, la de los sótanos o las arcas donde se le encierra por triple llave, para evitar que circule. Parece una caprichosa paradoja, pero es una contrastada realidad.

Ahora hay más oro que nunca. Y ahora se ve menos el oro. Durante los cuatro años de la guerra mundial se extrajo más oro que en el curso de los siglos XVII y XVIII juntos. Sin embargo, en el año de 1914 circulaba más oro de mano en mano que en el año de 1924. En diez años ha desaparecido; por lo menos a la vista del público, casi por completo.

¿Cómo se explica esto? Parece un enigma insoluble, y no lo es. Pero sí es una de las tragedias más grandes de nuestro siglo.

El oro no alimenta; ni preserva del frío y del calor, ni sirve para aliviar ninguno de los males humanos. Pero, convertido en moneda, fué instrumento para conseguir todas las comodidades y para servir todos los placeres. De algo pasivo se convirtió en un agente activo. Si antaño estuvo consagrado al esplendor de los templos y de los palacios, como simple elemento ornamental, manifestación de opulencias y grandezas, después, democratizándose a tenor del espíritu de los tiempos nuevos, quedó exclusivamente al servicio de la industria, del comercio, de la agricultura. Y, en lugar de ser el esclavo sumiso de los hombres, en mano de los artistas, fué el tirano de ellos, manejado por los financieros. El oro se erigió en rey de la tierra. No ha tardado, sin embargo, su gran poderío en entrar en decadencia. En efecto, a medida que al hombre se le exigía más trabajo, empezó a ser más exigente también, reclamando una recompensa mayor en placeres, en bienestar. El oro, para satisfacer esas aspiraciones, tenía que multiplicarse. Y cuando el aumento de la producción del oro no pudo alcanzar el máximo de rendimiento, para reparar lo destruido y multiplicar las energías productoras de los pueblos en crisis, entonces se le encen-

ró en los sótanos de los Bancos y se le sustituyó por el papel moneda. Enterrado en las arcas, bien puede decirse que el oro ha muerto. Y Ferrero se pregunta: «¿Hasta cuándo? ¿Deberá resucitar?» El ilustre escritor es optimista. Así, escribe: «Yo creo que resucitará. Creo que hemos destruido muchas cosas que existirán siempre, porque ellas siempre han existido, y que nos veremos forzados a rehacerlas. Hay demasiado oro en los sótanos de los Bancos de algunos países; en ellos se le va acumulando en gran cantidad año tras año; un día u otro se desbordará y saldrá a la luz solar. Toda cosa tiene que volver, tarde o temprano, a su función y a su sitio.

Pero esta resurrección del oro no será ni tan fácil ni tan sencilla como muchas gentes imaginan. La muerte es un fenómeno natural, pero la resurrección es un milagro. La ciencia de los economistas y la habilidad de los banqueros no bastan para realizar tan gran milagro. El oro ha muerto porque quiso dominar al mundo y usurpar la plaza de las autoridades más legítimas. Ha muerto porque no pudo satisfacer el ansia de lo imposible que él mismo había despertado en los hombres. El no resucitará hasta el día en que las autoridades legítimas que él destronara sean restauradas: en que el oro y el hombre renuncien a querer ser el uno el amo del otro.

Es decir, que no nos encontramos solamente frente a un grave problema económico, sino que nos hallamos, también, de cara a un hondo problema espiritual. Para que la incertidumbre de la pobreza que representa la desaparición del oro se amortigüe, es indispensable una profunda evolución social. ¿En qué forma? ¿Con qué alcance? Ferrero no lo apunta siquiera en su curioso estudio.

Sin embargo, acaso sea lícito sospechar que sería un paso afortunado el retorno a la vida sencilla, suprimiendo las necesidades artificiales que los hombres se han creado, fomentando el lujo en términos escandalosos, habituándose las gentes a los placeres costosos, en una nueva explosión de la «joie de vivre» que siguió a los duros tiempos de los años de guerra, en que tan admirables testimonios se dieron de heroicos sacrificios y de abnegadas privaciones. Pero, recobrando el equilibrio, las luchas de la vida se han reanudado con más aspereza y el ansia de gozar se ha desenfrenado en busca del desquite de las miserias vividas.

JOSE BETANCORT

El presidente del Directorio

Madrid 22.—El presidente del Directorio permaneció toda la mañana sin salir de sus habitaciones particulares, a consecuencia de la infección bucal que padece, no habiendo despachado con los subsecretarios de turno ni con los generales. El ayudante del marqués de Estella ignoraba si por la tarde podría concurrir aquél a la presidencia.

T. S. H.

FRANCIA PIDE MÁS DINERO A AMERICA

Nueva York 22.—Unos representantes del Gobierno francés han llegado a Nueva York para gestionar en Wall street la concesión de un nuevo préstamo a Francia de ciento cincuenta millones de dólares, pagaderos en treinta años.

SE REDUCE EL NUMERO DE DIPUTADOS DEL REICHSTAG

Berlín 22.—El Consejo federal ha aprobado por unanimidad una moción, en la que se pide se reduzca el número de diputados del actual Reichstag, desde 472 a 300.

Además, serán precisos para llegar al Reichstag 75.000 votos en vez de 60.000 como hasta ahora.

EL EXPLORADOR CHARCOT

París 22.—En contra de lo que se había dicho, el célebre explorador Charcot no ha abandonado sus trabajos, sino que ha salido en su buque «Pourquoi-pas» para la parte Norte de la Mancha.

MAS TUMBAS EN EGIPTO

El Cairo 22.—Una Comisión de arqueólogos que hace excavaciones en la región de las pirámides con autorización del Gobierno egipcio, ha descubierto tres tumbas de faraones que datan de una época anterior en mil años a la famosa de Tut-An-Kamen.

Catalina Bárcena y Martínez Sierra, en Bilbao



La actriz y el autor insignes, sorprendidos, al salir del Hotel, por nuestro redactor gráfico.

Cinco minutos de silencio en las estaciones radiotelegráficas

MARTE VA A HABLAR

(Radiograma de LA NOCHE)
Nueva York 22.—El célebre ingeniero radiotelegrafista Todd, ha conseguido que todas las grandes estaciones americanas y las de menor potencia permanezcan en silencio cinco minutos cada hora, durante un período de treinta horas, a contar de la media noche de hoy, con objeto de estar dispuestos a oír cualquier emisión que se haga desde Marte, aprovechando el paso cercano a nuestro planeta.



EL ABATE AFICIONADO

Todas las tardes, desde hace muchos años ya, el excelente abate francés asiste a las corridas de feria. Junto al palco de la Comisión, en delantera de grada, le pueden ver los espectadores. Simpático, bonachón e interesado de verdad en las faenas.

«Ahora no lleva su «chabero» al uso francés. En otros tiempos el dibujo blanco y negro del pecho se recortaba muy bien cuando el abate aplaudía a «Cocherito», de quien fué gran devoto, o a «Bombita».

OTRO ESPECTADOR CUASI EULASIATICO

Este es el señor Senante, jefe y casto único prosélito del integrista español, alicantino, diputado cuando había esas cosas por un distrito guipuzcoano, y representante, no sabemos para qué, de las Diputaciones vascas en Madrid.

En el palco de la nuestra presencia ayer las modestas faenas de los diestros agostoños. Fumando un buen vengero, sonriendo bonachón detrás de su gran barba negra, Senante, que

es, por encima de todo, un buen hombre y desea el bienestar nacional, al pensar que al permanente fernandismo de la fiesta en el ruedo no le faltaban ahora, gracias a Dios, los precisos complementos antiliberales fuera, gozaba y se esponjaba como un bendito.

«LA ESCARPADA MONTAÑA»
Siempre ha aconsejado la prudencia la reflexión antes de tomar partido, pero aquí muchas veces se hace como que se reflexiona para no tomarlo, o porque tomado de antemano se quiere ocultar la intención.

Así que esa Junta nombrada para entender en el asunto de las anexiones tendrá que soportar una cantidad de argumentos puramente embrollados, como no se decida a poner coto al sentido abogadescos de quienes deban suministrarle datos y argumentos.

El pleito de las anexiones es, después de todo, sencillísimo de entender. De parte de Bilbao, están todas las razones y del otro lado todos esos sentimientos, muy humanamente explicables.

Es decir, que la «escarpada montaña» que, según aquel informe, que comentamos a su tiempo, separa a Bilbao de Deusto, efectivamente existe; pero es una escarpada montaña de intereses particulares, de prejuicios y de pasiones. Y una vez que los de la Junta informativa se convencerán que la «escarpada montaña» es puramente metafórica, no es difícil decidirse a «informar».

LA MILONGA, LA CHACARERA Y EL PERICON NACIONAL

Anoche, en Arriaga, fuimos presentados a Spaventa, y se habló del «Visto y Oído» de la milonga.

Ciro Bayo, en su «Romancerillo del Plata», ha definido la milonga.

«No tenemos —le decíamos a Spaventa— la obrita a mano, Bayo distingue, como nosotros, el payador del milonguero. El payador cultiva, según él, la copia genuinamente americana, la del sabor orillero que encanta al gaucho. Tiene por escena los ranchos y pulperías de la campaña. El milonguero canta en los cafeterías de los suburbios, casas de juego y de baile, ante ruedas de compadritos. Canta al compás de la guitarra y apoyando el ritmo en un grave y bronco lamento de bordones. Hay milongas en que la melodía admite un pasaje recitativo, y continúa luego, o, como dicen los eriollos, se recobra.

Para Ricardo Rojas, decano de la Facultad de Filosofía y Letras de Buenos Aires, una milonga típica es esta, del «Martín Fierro», en la que el negro canta su color:

«Bajo la frente más negra hay pensamiento y hay vida. La gente escuche tranquila, no me haga ningún reproche. También es negra la noche y tiene estrellas que brillan».

Pues es el caso que Giro Bayo cree que éste es canto de contrapunto y de retruque, y, por tanto, payada.

Spaventa nos dijo que la payada y la milonga más de una vez se confunden. Milonga es término universal, y de ahí que tenga significaciones traslaticias. Milonga es el cabaret y milonga es la desidia y la cansera; milonga es la disipación y el jergazo triste.

«De lo que Spaventa canta —nos decía una señora— lo que más me gusta es la «Chacarera».

Pues, bien; la «Chacarera» no es una milonga, sino un cantar de tres versos optasílabos, como aquel que Sarmiento cita:

«Chacarera de San Juan. Atajadme los caballos, que todos se me van».

Las coplas del pericón, que es baile, no «nacional», sino «creal», del tiempo del coloniaje, son cuartetas de nie quebrado, no confundibles en modo alguno con la milonga ni con la payada. He aquí una típica:

«Señora pastelera: Mañana es viernes; hágame pastillitas con perendengues».

Hemos indagado lo que el lector del «Visto y Oído» quería saber sobre la milonga y las coplas del pericón.

Spaventa, con quien departimos muy complacientemente anoche, nos ilustró, con cortesía que agradecemos de veras.

MOMENTO DEPORTIVO

Ahora parece según «Excelsior», que el Colegio de árbitros de Vizcaya le envía sus notas oficiosas, con exclusión de los demás periódicos de Bilbao, aunque el colega asegura de tiene sin cuidado) ser o no ser órgano oficial u oficioso de esos señores.

Dejemos a los técnicos esclarecer el punto. Bástenos a nosotros insistir hoy, como ayer, en lo inadmisibile de semejantes preferencias hacia periódico determinado y consiguientemente hacia determinado sector de opinión, por camuflada que se presente.

Todos los diarios locales sirven al deporte, y el miramiento de los deportistas y sus asociaciones como tales debe repartirse por igual entre ellos.

Hasta el día, suponemos lejano, en que surja un comprometido a distribuir las utilidades entre todas las entidades deportivas y regido exclusivamente por estrictos y rigurosos representantes de las mismas, renovados de tiempo en tiempo, y no por grupos respetables y estimados por nosotros, pero perfectamente conocidos por sus aficiones, no sólo al deporte, sino a otras más pelagudas y divisorias actividades, cuyo alejamiento de esta zona neutra será siempre indispensable.

Pelletier d'Oisy llega a Marsella a bordo del «Porthos»

Ahora jugará al foot-ball

(Radiogramas de LA NOCHE)

Marsella 22.—A bordo del «Porthos» han llegado el aviador Pelletier d'Oisy y su mecánico, Bestin.

Se les ha hecho un recibimiento entusiasta.

En una entrevista le ha preguntado un periodista cuáles son sus proyectos, y Pelletier responde:

«Lo primero que haré es descansar lo menos dos meses, y jugar al fútbol. Después, veremos».

—Y, ¿el raid a Africa?

«Espero que las circunstancias lo permitirán. Haremos la vuelta de Africa, y volaremos hasta sobre Madagascar en un nuevo avión, con motor de 450 caballos, terminado por el ingeniero Barbaroux, aquí presente».

—¿Está usted satisfecho?

Actividades en ellos como en los demás perfectamente compatibles con la vocación deportiva, pero motivo sobrado para ahuyentar toda idea de exclusividad o preferencias por sí solas, si no hubiese ya razones rudimentarias de equidad para no pensar en ella.

¿QUE REMEDIO!

El «A B C» invoca su calidad de viejo conocedor del periodismo para hacer una graciosa quinta en su trapecio.

El día pasado pedía con voz llena y grave la supresión de la censura. Hoy baja más aún el tono, y ya en chante profundo deshace su pinito discrepante para abatirse sumiso ante la dictadura.

Ayer discrepaba de nosotros al pedir el paliativo de una libertad de expresión a un sistema de gobernar, cuya base funcional es, principalmente, gobernar sin crítica y sin contingencias subsanables. Hoy, en cambio, después del fracaso de su proposición concuerda: ¿qué remedio! con nosotros.

Queremos hacer constar que lo que en nosotros procede de un sentido liberal, de visión lógica y consecuente con nuestras ideas y con las ajenas, en el «A B C», y en otros periódicos locales y nacionales, es una postura improvisada y adoptada precipitadamente ante la impresión del cazado recibido.

PARIS

La fundación de New York

La pequeña aldea de Avesnes-sur-Helpe, está edificada en lo alto de una roca que domina el llano. Antigua fortaleza, conserva de su pasado esplendor, un campamento magnífico a cuya sombra nació Jessé de Forest, fundador de Nueva York en 1623.

El 20 de mayo último, se erigió un monumento a Jessé de Forest, en Bettey-Park, uno de los principales jardines de Nueva York. Un cofrecillo incrustado en su monumento, contiene un poco de tierra de Avesnes.

El 22 de agosto, una delegación americana, venida con este propósito, inaugurará en la pequeña villa del Norte, algo parecido a la estahua de Bettey-Park.

No se desaprovechará la ocasión de señalar el crecimiento increíble de las ciudades en los pueblos nuevos.

Sólo las comparaciones pueden darnos una idea aproximada de lo que es Nueva York, la ciudad más grande del mundo.

Esta capital contiene más italianos que Roma, más escoceses que Edimburgo, más alemanes que Bremen y la décima parte de los judíos de la tierra.

Tiene más teléfonos que Londres, París, Berlín, Petrogrado y Roma reunidas.

Posee los cinco puentes más grandes del universo; cada uno tiene más de una milla de largo.

Cuenta con 2.000 teatros y cinematógrafos y 4.500 iglesias de todas las religiones. Su propiedad tasada, es de unos ocho mil quinientos millones de dólares.

Recibe a diario 300.000 visitantes. Un tren de viajeros llega cada cincuenta y dos segundos. Por término medio, hay un casamiento cada trece minutos y un nacimiento cada seis minutos.

Cada diez minutos se crea un negocio nuevo y cada cincuenta y un minuto se construye un inmueble...

Miss Priscilla de Forest, que el 20 de mayo tuvo el honor en Bettey-Park de tirar del velo que cubría el monumento de su antepasado, debe estar orgullosa de la obra de su abuelo, cuando se pasee por las calles de Nueva York. Quizá no aprecie todavía todo el alcance del trabajo realizado en nueve generaciones, porque no tiene más que ocho años.

ALBERT ACREMANT.

Paris.

Pelletier d'Oisy llega a Marsella a bordo del «Porthos»

Ahora jugará al foot-ball

(Radiogramas de LA NOCHE)

Marsella 22.—A bordo del «Porthos» han llegado el aviador Pelletier d'Oisy y su mecánico, Bestin.

Se les ha hecho un recibimiento entusiasta.

En una entrevista le ha preguntado un periodista cuáles son sus proyectos, y Pelletier responde:

«Lo primero que haré es descansar lo menos dos meses, y jugar al fútbol. Después, veremos».

—Y, ¿el raid a Africa?

«Espero que las circunstancias lo permitirán. Haremos la vuelta de Africa, y volaremos hasta sobre Madagascar en un nuevo avión, con motor de 450 caballos, terminado por el ingeniero Barbaroux, aquí presente».

—¿Está usted satisfecho?

«Sí, pero no se crea que del todo. Lo que he hecho, al lado de lo que puede hacer, es poco, y crean ustedes que lo que hay que promover, al menos en aviación, es una juventud descontenta, que añade una proeza a otra, no en el sentido de lucimiento personal, sino en el de la aportación científica».

LA SITUACION EN EL SUDAN

Londres 22.—Comunican de El Cairo que la situación en el Sudán, es mucho mejor y que los rebeldes no dan señales de vida.

A pesar de ello, el Gobierno inglés sigue tomando las medidas de precaución que ha considerado necesarias, y no ha dado orden de que retiren las fuerzas destacadas.

SAN SEBASTIAN



EL HOMBRE QUE OJEA LOS PERIÓDICOS

El doctor Klemper, médico de cabecera de Lenine, habla del Cromwell ruso

La intimidad del hombre y del político

El doctor Klemper, médico de cabecera de Lenine, le consagra en la «Revista de Ciencias de Moscú», un ensayo, del que transcribimos el pasaje siguiente:

Lenine sufría entonces de graves insomnios, de una excesiva irritación nerviosa producida por el exceso de trabajo en la preparación y realización de su obra, y por las penalidades de su vida anterior; ni aun como enfermo se concedía a sí mismo descanso alguno, porque tenía conciencia de que toda la grave responsabilidad pesaba sobre sus hombros. Era el centro espiritual del bolchevismo. Trabajador extraordinario había extendido su jornada a catorce y dieciséis horas de trabajo, consagradas al escritorio y a las agotadoras discusiones.

A causa del exceso de trabajo, su sistema nervioso estaba muy debilitado. Sin embargo, substituía una notable energía en este hombre y sería del todo injusto negar sus extraordinarios talentos y su fuerza de discernimiento. Tuve oportunidad de cerciorarme que la gran aventura de la revolución de octubre, que lo llevó a él con sus compañeros, al principio reacios, al poder, debe atribuirse a su férrea voluntad y a su don de persuasión. Hablaba con fluidez alemán, inglés y francés, y su extraordinario poder de análisis para las complicadas materias económicas, puede verse fácilmente en su conocido libro «Desarrollo del Capitalismo en Rusia».

En julio de 1922 Lenine tuvo un ataque de apoplejía que dió por resultado una parálisis parcial que alcanzaba también a la facultad de la palabra. La pluma cayó de sus manos y la palabra, que había guiado a las masas, huyó de sus labios.

Desde la tentativa de asesinato de la revolucionaria Dora Kaplan, en septiembre de 1918, las fuerzas físicas de Lenine estaban minadas, pues tenía dos balas en el cuerpo, una de las cuales fué extraída del sistema muscular del cuello por el profesor Borchart en mayo de 1922, mientras una herida en el pecho mostraba buenos síntomas de mejoría, como pudo verse en un examen radiográfico.

Cuando los médicos le prescribían el mayor cuidado, Lenine prometía sonriendo, sin cumplir siempre sus promesas. Su trabajo lo absorbía. Sin duda, el exceso de esfuerzo ha hecho mucho para la gravedad de su enfermedad y su labor en la Tercera Internacional de Moscú, de la cual no fué posible alejarlo, le aplastó muchas energías físicas, que desde entonces decayeron lenta, pero continuamente.

A pesar de que el curso de su enfermedad fué mantenido en secreto, y a pesar de los desmentidos oficiales lanzados a cortos intervalos, era fácil advertir que su condición se deterioraba continuamente. En abril de 1923 se verificó una conferencia de doce médicos internacionales prominentes, de la cual tuvo el honor de formar parte. Ya entonces su enfermedad fué reconocida en toda su plena gravedad, aun cuando, hubo ciertas esperanzas de poder preservar algún tiempo su vida.

En mi opinión, Lenine mismo no se daba cuenta de su gravedad, y en todo caso era un francooptimista y creía en que finalmente mejoraría. Durante los últimos meses, su estado de salud habían aún mejorado considerablemente, hasta que en la segunda mitad de enero se produjo una súbita agravación que determinó su muerte. Lenine, expiró con signos de parálisis de los órganos respiratorios. Según lo demostró la autopsia, la muerte fué debida a hemorragia cerebral. Los deberes de mi profesión me impiden decir nada más sobre el carácter de la enfermedad.

Como médico tuve, por cierto, las mejores oportunidades para estudiar a Lenine, su personalidad y sus hábitos de vida. Podía verlo más que cualquiera otra persona, porque el dictador estaba muy severamente guardado en el Kremlin de Moscú. Ningún extraño se le podía acercar.

Su manera de vivir era la más sencilla que he visto jamás. Rehusaba enfáticamente cualquier alimento. Una vez tuvo un severo ataque de indigestión, a causa de haber comido el plato nacional tan conocido bajo el nombre de bajok, en el cual habían empleado pescado de mala condición. Rehusaba energicamente las naraján y fresas de conservatorio que sus médicos le prescribían.

Con su amable esposa y cultísima hermana, María Mitatcha, vivía en la más íntima armonía y en una sencillez espartana. Su dormitorio era muy austero. Sólo había en él una mesa y unas pocas sillas. Lenine dormía en una cama de campaña y no tenía alfombra ni aun al pie de la cama. En el lugar llamado Gorki, a donde se trasladó poco antes de su muerte, vivió al principio, en los departamentos de la sencillez de la casa del alcalde de Moscú. Sólo las insistentes peticiones de los médicos lograron inducirlo a trasladarse a otros cuartos que daban al lado del sol. Ahí se resbaló una vez

en el parque enarenado, y dijo alegremente: «Ya usted ve, doctor, yo no sé andar sobre piso de parquet». Su manera de vestir era igualmente muy sencilla y vulgar. De ordinario llevaba la blusa rusa en forma de camisa que sube hasta el cuello. Por otra parte, Lenine tenía gustos e instintos de campesino, y su afición más grande, además de la crianza de perros, era el cultivo de los hongos.

Como médico debo decir que la manera simplísima de vivir de Lenine y su aversión a todo objeto que pudiera ser mirado como un lujo, hizo su mejoría muy difícil y tal vez aceleró su muerte.

En el Kremlin se movía Lenine con gran soltura y libertad, recibiendo a sus colaboradores del Congreso de todas las Rusias. Sin ceremonias y des-cuidado conversaba con sus guardias. La entrada al Kremlin estaba severamente custodiada. Antes de llegar al gabinete de Lenine, el visitante tenía que atravesar toda una serie de habitaciones, en cada una de las cuales había un cuerpo de guardia más numeroso que en la anterior. Entre su pueblo, que durante el período de su enfermedad comenzaba a envolverlo en relatos legendarios, se le llamaba «el compañero Ipiticha, nuestro padre».

Rara vez, a mi juicio, ha habido un hombre que haya podido imprimir su personalidad en su época con tanto vigor como lo hizo Lenine. Era la fuerza que se siente en todas partes sin que se sepa de dónde procede. Es sólo por los efectos de esta fuerza como lo ha conocido el mundo. Lenine, como individuo, siguió siempre el camino de su tiempo.

No hay duda que su muerte significa una pérdida irreparable para el Estado de los Soviets rusos. Su autoridad era irremplazable. No me atrevo a decir que la muerte del gran dictador cambiará el desarrollo político de la Rusia. Sólo me doy cuenta de que su muerte significa para la Rusia un incidente trascendental y un suceso de primer orden para el mundo entero.

PROF. DR. KLEMPER.

Teatro Campos Eliseos
Compañía NARCISIN
Hoy, PRECIOS POPULARES

Butaca	Paraiso
2,50	0,50

A las 7 y 10 1/2.
GRANDIOSO EXITO
EL CHICO DE LA PORTERA
Y
EL PRINCIPE CAÑAMON

AYUNTAMIENTO

EL VIAJE DE LOS REYES A BILBAO. — LA COMISION PERMANENTE SE REUNE PARA TRATAR DEL RECIBIMIENTO

Esta mañana se ha reunido en sesión extraordinaria la Comisión Permanente, presidida por el alcalde señor Moyia.

El objeto de la reunión fué tratar del recibimiento y agasajos que han de hacerse a SS. MM. en su próximo viaje, que harán, atendiendo a invitaciones hechas por el Ayuntamiento bilbaíno.

Se acordó nombrar una Comisión, compuesta por los señores Ortiz de la Riva, Urquidien, Barandiarán y Careaga, que será la encargada de organizar los actos y de redactar y dirigir la distribución de las invitaciones, que, por venir también S. M. la reina, se harán extensivas también a algunas damas.

Se acordó también que los señores que forman la Comisión Permanente acudan el lunes, 25, al Abra, para recibir a SS. MM.

Después de la reunión de la Permanente, el alcalde, señor Moyia, marchó al gobierno civil, donde se ha celebrado una reunión, para tratar también del viaje de los reyes.

PARA TEATRO Prismáticos de concha y esmaltos finos
Joyería MORENO CORREO, 15 BIS TELEFONO 9742

La temporada de los "randas"

Como los toreros, los carteristas llegan todos los años con las ferias para hacer «la temporada». Pero, también como los toreros, los carteristas han tenido este año el santo de espaldas.

La Policía municipal se ha encargado de pescarlos uno a uno. Hoy le ha tocado el turno a Luis años, natural de Málaga, que fué detenido cuando se disponía a operar en un travía de la línea de la Casilla. Un travía de la línea de la Casilla.

TEATRO Y CINE

EN ARRIAGA

Se hizo anoche en Arriaga «Adios, juventud», comedia italiana de estudiantes, adaptada, no en cierta fortuna, a nuestra escena. Es «Adios, juventud» algo así como la «Casa de la Troya» del Tiber, y ya se ve que un adiós a la juventud, dado el día en que uno se doctora, no es un adiós patético ni una efeméride como para registrada con piedra negra. «La Casa de la Troya» ha sido injustamente atribuida a Camilo Bargaña. Los tribunales acaban de condenar al calumniador. Bargaña fué un viajero, un humanista y un letrado. Conoció la vida en sus tres y hasta en sus cuatro dimensiones, ya que la vida, como la geometría no euclidiana, las tiene para sensibilidades como las de Bargaña. Si aquel consil tan inteligente y tan vivido hubiera escrito una novela, no le habría resultado, ni aun desonrada «la conjuración de los dioses burladores», que dijo Séneca, «La Casa de la Troya».

Los estudiantes de «Adios, juventud», se parecen a los estudiantes de Pérez Lugín, aunque son algo más despiertos. La despedida a esas criaturas encantadoras que nos aligeran el Derecho civil o la Histología, es menos inexorable de lo que en la obra se supone. La red de ferrocarriles quita perennidad a estas despedidas y luego don Tiempo no es en vano, como el arcipreste supo, no es en vano «amable rapsodo», y, si lo es, borra con el rabo las huellas de su paso.

La comedia, en un acto de Martínez Sierra «Cada uno y su vida», nos conmovió sinceramente. En ésta o en aquella escena, hay garra de maestro y se pugna noblemente por la reforma moral de las costumbres, y lo que es mejor, de los prejuicios de yeso en la clase media acomodada. Catalina Bárcena fué la de siempre, y María Corona, Rafaela Satorres, Ana María Quijada, Milagros Leal, Collado, Manrique y Baena mostraron también la gran aptitud y el gran entusiasmo que los anima.

EN LOS CAMPOS

Continúan en los Campos las representaciones de «El Señorito», «El príncipe Cañamón» y «Los granujas», y Narcisín y las actrices y actores de su Compañía complaciendo de sobra al auditorio.

Luis Rodríguez Anzola
CORREO 11. TELEFONO 1.198
Novedades en pañería.
Americanas de punto.
DEPOSITO DE IMPERMEABLES

Coos de la Sociedad

EL VERANEO

A Mondáriz ha ido la condesa viuda de la Corte.

—A La Mueria fué con su familia don Ernesto Arenaza.

VIAJES

Han regresado de Sobrón: D. César Gamarra, don Florencio Marina, con su señora madre; doña Margarita de Berretaga, con su hermana María.

—Se encuentra en Bilbao el ex subsecretario de la Presidencia don Salvador Canals.

—Ha marchado a Africa, donde se pondrá al frente del batallón expedicionario de Grelano, el teniente coronel señor Fernández Piñerúa.

—De Vitoria regresaron la señora viuda de Rivacoba y don Francisco Echanove con su familia.

—De Covadonga, en viaje de novios, llegaron don Manuel Fernández y su esposa Casimira Baqueras.

—Se halla entre nosotros el notable pintor y poeta santanderino don Angel Espinosa.

PETICION DE MANO

Para don Ricardo Marsal ha sido pedida la mano de la bella señorita Lola Monzón.

NATALICIO

Ha dado a luz un niño la esposa del doctor García Vélez, inspector provincial de Sanidad.

NECROLOGIA

Esta tarde ha tenido lugar la conducción del cadáver de don José María Bilbao y Lopategui.

Al acto asistió gran número de amigos del finado.

Enviamos nuestro pésame a su respetable familia.

UNA REAL ORDEN

Los funcionarios alcaldes

Madrid 22.—La «Gaceta» publica una real orden disponiendo que todo funcionario del Estado o de las Diputaciones provinciales que en el sucesivo sea elegido para el cargo de alcalde o designado para el de concejal, lo desempeñe en el concepto de comisión del servicio, con derecho a reintegrarse en su respectivo destino en el momento en que cese en la función municipal, y que los Centros o Corporaciones de quienes dichos funcionarios dependan, puedan nombrar, si lo estiman necesario o conveniente, con carácter interino y sólo por el tiempo que dure la obligada ausencia del propietario, a un excedente si lo hubiere, o a cualquier persona que para ello reúna condiciones.

Martínez Anido, a Madrid

El subsecretario de Gobernación habló anoche unos momentos con los periodistas, anunciándoles que en el rápido de las ocho y cinco de la noche salía para Madrid.

No quiso decir el objeto de su viaje; pero, según parece, es el de estar en la Corte durante la ausencia del general Primo de Rivera.

Tampoco nos contestó acerca de cuándo volvería a nuestra ciudad, pues ya no se atreve a formular plan alguno sobre el particular, visto que ahora mismo ha fracasado su proyecto de permanecer en Guipúzcoa unos cuantos días más.

Por la noche, en el rápido, marchó, como había anunciado, el subsecretario de Gobernación. Acudieron a la estación, para despedirle, el general Tuero, marqués de Castellflorit, general Martínez Rapos, gobernador civil, general Arzadun, su ayudante, Sr. Méndez; alcalde, Sr. Prado; presidente de la Audiencia, Sr. Aldecoa; general D. Federico Berenguer, teniente coronel de Estado Mayor señor Godé, D. Manuel Méndez Vigo, comandante de Marina, Sr. Bezares; delegado de Hacienda, Sr. Chaves; secretario del Gobierno civil, señor Pastraña; varios jefes y oficiales de la guarnición, comisarios de Policía Sres. Rodríguez de Celis y Hortelano, y otras muchas personas.

Hasta la estación de Brincola fué acompañando al general Martínez Anido su consuegro, Sr. Elorza.

NOTICIA CONFIRMADA

La Empresa Pinillos vende su flota

Cádiz 22.—Se ha confirmado el rumor de que habían sido vendidos varios buques de la flota Pinillos. Los vapores «Conde Wifredo», «Balmes» y «Catalina», vendidos en Génova, serán desguazados, y seguirá el tráfico los barcos «Infanta Isabel», «Cádiz» y «Barcelona», adquiridos, según rumores, por el socio comandante de la citada Compañía D. Rómulo Bosch.

En Barcelona y Cádiz han causado gran sensación estas noticias, por suponerse que habrá cambio de personal en las tripulaciones y oficinas. Estas desaparecen y se convertirán en Casa consignataria.

En el domicilio de la Compañía se celebró el acto de entregar los premios de constancia y laboriosidad a los empleados que llevan más de cuarenta años al servicio de la Empresa.

Asistió el alcalde, que pronunció un discurso. También hablaron el gerente, D. Juan Gallé, y en nombre de los empleados D. José Fabrè.

A los obreros les fueron entregados diplomas, medallas de oro y plata y 500 pesetas.

Guía del Espectador

TEATRO ARRIAGA.—Compañía cómico-dramática, dirigida por Gregorio Martínez Sierra. Primera actriz, Catalina Bárcena.—A las diez y cuarto; «La muerte del dragón».

TEATRO CAMPOS ELISEOS.—Compañía hispanoamericana Narcisín. A las siete y diez y media, «El chico de la portera» y «El príncipe Cañamón».

COLISEO ALBIA.—Gran Compañía de Circo de Leonard Parish.—Hoy grandes funciones a las cuatro y media de la tarde y diez de la noche por la Compañía de Circo de Leonard Parish.

TEATRO TRUEBA.—Sesión continua de cuatro a doce. «La reforma de un marido» y otra.

SALON GAYARRE.—Sesión continua de cuatro a doce. «La huella de los bandidos» y «La piratuela».

SALON OLIMPIA.—Sesión continua de cuatro a doce. «Viaje al Paraíso» y «No me des usted tanta gracia».

CINEMA BILBAO.—Sesión continua de cinco a doce. «La mujer del prójimo» y cómicas.

SALON VIZCAYA.—Sesión continua de cinco a doce. «La aventura peligrosa», episodios 5, 6, 7 y 8.

GRAN CIRCO FEIJOO (Instalado en la feria).—Funciones desde las cuatro y media de la tarde.

CIRCO ESPAÑA (Instalado en la feria).—Desde las cuatro de la tarde, grandes atracciones.

EN BASURTO.—Concurso Agro-Pecuuario-Forestal, organizado por la Excma. Diputación de Vizcaya. Abierto de nueve de la mañana a once de la noche.

EN EL ARENAL.—Programa del concierto que esta noche, a las ocho y media, ejecutará la Banda municipal:

- 1.º «Sevilla para el regalo», pasodoble.—Calleja.
- 2.º «Semíramis», obertura.—Rosini.
- 3.º «Noches de Argel», suite.—Griegh.
- 4.º «El As», selección.—Calleja.
- 5.º «Benamor», canción española.—Luna.
- 6.º «Carillón».—Bizet.



Los bravos y suaves toros de P. Romero

Ya era hora de que un ganadero hiciera méritos para ser justamente alabado sin ambages ni rodeos de ningún género, pues si se exceptúa aquel bonito y bravo toro de doña Carmen de Federico, que un mal picador, a quien el público recuerda en cuanto sale al ruedo con la frase «ese, ese es!», para denostarle por su mala acción, todos cuantos han sido lidiados más han adolecido de mansedumbre que de otra cosa.

Pero ello no quiere decir que la poca bravura de los toros haya sido acompañada de excesiva nerviosidad y de aviesas intenciones que puedan justificar el miedo insuperable de los toreros, mostrado una y otra tarde, a menos que se quiera justificar lo injustificable.

Si todos los toros que salen por el chiquero fuesen tan nobles, tan suaves e inofensivos como los de los muy honorables hijos de Pablo Romero, el torero estaría a la altura de la más cómoda profesión, y una nube de profesionales invadiría los circos taurinos.

Aun no asamos, y ya queremos pringar. Suenan aún en los oídos las protestas justas del público por el miedo y la ineptitud de los toreros, y ya empezamos a sentirnos bondadosos y a echar la culpa de todo al toro, que, si es verdad que ha estado mal presentado, en general, y escaso de bravura, no ha salido, ni por casualidad, con dificultades invencibles para los que, con categoría de «ases», están obligados a conocer todos los secretos de su profesión.

Es muy justo el elogio a los hijos de D. Felipe de Pablo Romero por la preciosa corrida que han enviado este año a Bilbao; no es menos justo censurar a Santa Coloma, por la escasa presentación de su ganado, y a Mirra y Martínez, porque, si no estaban mal criados, sus toros carecían de bravura; pero de ninguna manera estamos dispuestos a permitir que se quiera tapar con ello la falta de afición y la sobra de miedo que han probado en general los toreros.

Honor, pues, a la divisa de Pablo Romero, y la más acre censura a los toreros, y estaremos en lo justo.

¡Qué buen torero es Torquito!

Indudablemente que el diestro de Iturrigorri es un torero excepcional con el capote en la mano y que vale la pena de aguantarle sus madrosidades en los demás tercios de la lidia por verle torear como nadie torea hoy.

Un día que estemos menos cansados de escribir, os vamos a explicar cómo han entendido los grandes toreros y los más prestigiosos escritores la suerte de torear de capa, para probaros que Serafín Vigliola es el más fiel intérprete de tan bonita suerte.

Lo vamos a hacer por rendir pleitesía al buen arte de Torquito, y por creerlo más interesante que dar noticias de si Fulanito y Zutano tienen tantas corridas, que a lo mejor no existen más que en la imaginación de su apoderado, y por que vosotros, preocupados con la lucha por la vida, aceptáis muchas veces como bueno lo que no lo es, y convertís en fíctico a cualquier ejecutor de «puentes trágicos» o de lances de capa que así se parecen a la verónica como una barraca de feria al Palacio Real.

Ayer se probó claramente nuestro aserto en el cuarto toro. Maera y Chicuelo hicieron dos quites excelentes dentro de su estilo, y Torquito, toreando como se debe torear, impregnó el suyo de tal arte, de tan exagerada suavidad, que «aquello» quedó como modelo de ejecución, y «lo otro» quedó en copia excelente, pero sin los rasgos acusadores de la propia personalidad y del naturalismo, que debe serlo todo en arte.

¡Bravo, Torquito! bravísimo de verdad! pero, sabiendo torear así con el capote, y teniendo valor para ver llegar al toro y dejarle pasar tan cerca, ¿por qué tanto temor en el toro con la muleta? El pase natural es lo mismo, exactamente lo mismo, que una verónica de usted, y no hay más peligro ni pasa el toro más cerca. A confiarse con la muleta, Torquito; a exponer como expone usted con el capote, en la corrida que le queda por torear, y ya verá usted con qué gusto le aplaude el público de Bilbao — uno de los más justos e inteligentes de España — y cómo repercute en todos sitios su labor.

No hay derecho a que quien puede ser rico porque Natura le ha dado el don de torear superiormente, le vamos el día de mañana viviendo modestamente y sólo tenga en su haber la satisfacción de escuchar a su paso: «Ese que va ahí fué un gran torero con el capote, pero, por no decidirse y exponer, no llegó a ser rico». Sin ser joven, aun es usted fuerte para la lucha con los toros, y fácilmente puede triunfar del ambiente de mediocridad en que se desenvuelven los toreros del día.

¡Vamos a querer, Torquito! Las cañas se van a volver lanzas si el domingo no sale usted en hombros del ruedo de Vitoria Alegre. El que avisa no es baido cuando, además, ha pedido con insistencia a la Junta que le diese las dos corridas que le ha dado.

Maera, quiere y no puede

No basta querer, aunque sea muy estimable el deseo de acertar, no siempre puesto a contribución en las cuatro corridas que ha toreado Maera en Bilbao.

Ayer Maera «quiso» en su primer toro y a no dudar estuvo valiente; pero quien como él no realiza con el facilísimo enemigo que tenía por delante una faena artística y a base de toro con la izquierda, es por la razón sencilla de que no puede hacerlo.

Y si bien es cierto que el que da lo que tiene no está obligado a más, no es menos cierto que tampoco nosotros estamos obligados a declarar «el matador de toros más valiente», por la razón clarísima de que no ha matado un toro bien en las cuatro corridas en que ha tomado parte.

Declarando que es un torero valiente con la muleta en la mano derecha — que no es la mano de torear, sino la de defenderse cuando no hay más remedio —, un banderillero fácil y un matador deficiente, estamos en lo justo.

Y ustedes dirán si a quien tiene tan exiguo bagaje artístico se le puede incluir en cuatro corridas de la tan famosa feria de Bilbao. Ustedes lo dirán donde quieran, pero nosotros tenemos la pluma y esta sección taurina para afirmar rotundamente que no, y no nos remuere de la conciencia de decir un despropósito.

Maera, como Algabeño, no está a la altura de las circunstancias y cuando más, merecen un par de corridas cada uno en el cartel del próximo año para satisfacer nuestra curiosidad de si han adelantado en su profesión y de si se arriman más a los toros que este año. Que ya verán ustedes como no es así.

Chicuelín, no quiere

Sería negar la verdad afirmar que Manuel Jiménez no sabe torear, pero es decir una verdad que un templo que «er niño» no quiere torear ni a cien tirones.

Desde que empezó hemos seguido paso a paso la labor de este niño sevillano, de quien un buen día nos dijo José Solito que sería un gran torero.

«Mire usted, Caecero; el este niño le hace a los toros lo que yo le he visto hacer en los tentaderos ya a sé una gran cosa...»

Y Chicuelo cuando ha querido, hacer lo que le ví hacer José Solito, ha sido un gran torero, un eminentísimo torero que ha puesto gracia, buen estilo y arte en su toreo de capa y muleta.

El pasado año, en nuestra feria, «el hambres» de corridas le hizo arrojarse y torear bien, pero consiguió firmar buen número de ellas para este año y se ha dedicado durante todo él a cobrar los miles de pesetas que no gana, siendo probablemente en Bilbao donde menos las ha ganado.

Y a quien tanto pueda y tan poco quiere, no le vamos a elogiar con entusiasmo la faena que aver hizo al «bizcochito» que saltó en sexto lugar, que si fué plintreya y a ratos torera, fué, sus indecisiones totalmente injustificadas, con un toro tan propio para el éxito.

El buen público, harto de disgustos y de enfados, aplaudió cariñoso y hasta en demasía; pero nosotros entendemos que no valen aquellos muletazos las treinta y seis mil pesetas que Chicuelo ha cobrado por las corridas que «ha debido torear» y no ha toreado en Bilbao en mayo y en agosto.

Chicuelo, como Lalanda, merecen el justo castigo de no figurar en los carteles de la capital de Vizcaya el año próximo, aunque los «botafumieros» se carguen de incienso y digan y repitan que los poco animosos toreros están valientes y se arriman y cortan orejas; que no vale la pena de chillar y disgustarse durante cinco o seis corridas para ver unos cuantos muletazos sueltos y unos lances de capa, ejecutados ante un toro de azúcar.

DON PACO.

Belmonte torea

en Zumaya, el día 26. Autocar de alquiler, Garage ARTURO. Telf. 1538.

La guerra civil en China

Nueva York 22.—Por un barco llegado a San Francisco de California procedente de Oriente, se sabe que en China reina una completa anarquía, debida a la lucha de partidos, y que la guerra civil ha estallado en el país.

Las tropas de la Manchuria, bajo el mando del general Tshang-Tsolin, se preparan a marchar sobre Pekín, con objeto de destronar al actual Gobierno central.

LA EXPOSICION DE WEMBLEY

Londres 22.—Hoy a ayer han entrado en la Exposición del imperio británico en Londres, once millones de personas.

Como hace 104 días que se abrió al público la Exposición, el número de personas que han entrado diariamente en ella se calcula en 106.600. Durante los últimos ocho días, el número de visitantes ha sido de más de un millón.



Letras deportivas

Boxeo

¿Un "match" revancha Carpentier-Cook? - Las peripecias de Luis Angel Firpo en la tierra de S. M. el Dólar

¿CARPENTIER-COOK?

En Inglaterra se habla de un match revancha Carpentier-George Cook, y de negociaciones entabladas al efecto entre Charlie Lucas "manager" de Cook y Francois Descamps.

Pierda celebrarse este encuentro, dentro de la próxima temporada pugilística.

El primer combate Cook-Carpentier se disputó en Londres el 12 de enero de 1922, y el campeón francés venció al australiano al cuarto "round" por "knock-out".

LAS PERIPECIAS DE FIRPO

Acaso se trate de alguna preta empleada por el empresario Tex Richard para hacer hablar a los periódicos e interesar al público con objeto de que tiene las 100.000 localidades que en Jersey City se preparan para la pelea Firpo-Wills.

Las autoridades federales han dado orden de detener a Luis Angel Firpo, alegando que el escándalo de su conducta, ha tomado grandes proporciones.

El escándalo en cuestión proviene de la historia de la llegada del argentino a Nueva York con una dama, que pretendió pasar fraudulentamente en calidad de secretaria, secretaria que, según dicen, es la amiga del pampero.

Desde el 21 de julio, fecha de este escándalo, no se hablaba más del asunto, pero la orden de detención seguía el revuelo.

Se cree que el 19 detendrían a Firpo, a quien es probable se le expulsó del territorio de la Unión.

No podemos contener la gracia que nos causan los aspavientos yanquis ante este hecho insólito (!) planteado por el "dremendo escándalo" de la conducta de Firpo.

¿Un "foreigner" (con qué gesto desdenoso lo dicen, cuando ellos son producto de todas las razas), que desembarca con una amiga? ¡Ah, terrible cosa para el espíritu puritano, cuáquero, monroyano y kukusklanesco de aquellos severos sobrinos del

tío Samuel de dorada y ondrada, faltriquera!

¡Vamos, hombre, escandalizar así a aquellas sencillas, ingenuas y pudorosas gentes! Verdad que allí, en playas como la de Atlantic City o Palm Beach, por ejemplo, se dan sin el menor recato escenas de edificaciones desnudas y candorosos amontonamientos de ambos sexos, y que se Hollywood o en Los Angeles se registran sucesos de una moralidad como para vitorear, de por vida, a la Sacrosanta libertad; pero todo eso es el perfil, el contorno de una raza enérgica, de "self-made-men"... Lo otro, lo de Firpo, inadmisibile, porque ataca a la entraña de los más austeros principios.

¡"Funny indeed!"

CAMARON

FIRPO HA SIDO PUESTO EN LIBERTAD

Londres 22.—Comunican de Nueva York que el boxeador argentino Firpo ha sido puesto en libertad bajo fianza de 2.000 dólares, suspendiéndose la vista de su causa hasta el día 20 de septiembre próximo, nueve días después del match que tiene que celebrar con el boxeador negro Wills.

¿CARPENTIER Y MAC TIGUE?

Telegrafía de Nueva York que hay actualmente negociaciones para concertar un "match" entre Georges Carpentier y Mac Tigue.

Este combate, de celebrarse, pondría en juego el título de campeón del mundo de pesos semipesados, que Carpentier poseía antes de su derrota por Battling Siki.

EL CAMPEONATO DE "WELTER"

Se ha aplazado el "match" entre Benny Leonard y Mike Walker, que se celebrará para el campeonato mundial de pesos "welter".

Mientras que unos despachos anuncian que tendrá lugar el día 10 del próximo septiembre, otros notifican que el "match" se celebrará el día 22.

LO MEJOR DE LA FERIA



José Rodas y Luis Suárez (Magritas), famosos banderilleros, que enaltecieron su arte y probaron tanto amor propio ante los toros como desaprensión y poco arte sus maestros.

Segunda carrera:

PREMIO CONDE

2.500 pesetas.—1.200 metros. 1. «Spanish Flit», del marqués de Llano de San Javier (V. Diez). 2. «Sweet heart», conde la Cimera (Cooke). 3. «Miss White», marqués de Amboage (Rodríguez). 4. «Orange Salad», J. Lieux (Bellier).

Distancias: 1/2 cuerpo, lejos. Tiempo: 1 m. 23 s. 25. Apuestas: ganador, \$750 pesetas. Colocados, 5 y cinco pesetas por duro.

Preparador del vencedor: Ch. Cunningham.

Carrera en cabeza de «Sweet heart», seguida de cerca por «Spanish»; al final éste vence por medio cuerpo. «Miss White» y «Orange Salad» terminaron a gran distancia de los dos primeros, bien es verdad que fueron muy perjudicados en la salida.

Tercera carrera:

PREMIO BEAU (a reclamar)

2.250 pesetas.—1.850 metros. 1. «Night Haunt», marquesa viuda de Villagodio (Fed. García). 2. «My Pride», conde de la Cimera (Jiménez). 3. «L'Aurore», Eusebio Bertrand (Reynolds).

No colocados: «Beaupré» (Gilbert), «Munibe's Child» (Leforestier). Distancias: 3, 1 1/2, 1 cuerpo. Tiempo: 2 m. 5 s. 15.

Apuestas: ganador, 35 pesetas. Colocados, 14 y 12 pesetas por duro. Preparador de la ganadora: J. García.

Por enfrente de las tribunas pasan al mando del pelotón «Munibe's Child», «My Pride» y «Beaupré». En la recta del río «Beaupré» cede la mentalmente, mientras que «Night Haunt» ataca por el exterior, colocándose a la altura de «My Pride», que va marcha en cabeza, y «Munibe's Child». En la recta final, la yegua de la marquesa de Villagodio aparece como segura ganadora, cruzando la meta con bastante ventaja sobre «My Pride» y «L'Aurore», que a última hora atacó admirablemente.

Cuarta carrera:

PREMIO MARUXA (handicap)

2.500 pesetas.—1.600 metros. 1. «Jorgito», León Sanz (Vicenc Diez). 2. «La Belle Munibe», marqués de Llano de San Javier (Romera). 3. «Barrabas», F. Cadenas (Laforestier). 4. «Sauvense», barón de Velasco (Jiménez).

No colocados: «Ilusión» (Cooke), «Buitaque» (Ruiz). Distancias: 2, 1 1/2 cuello. Tiempo: 1 m. 48 s. 35.

Apuestas: ganador, 13 pesetas. Colocados: 9 y 11 pesetas por duro.

Preparador de «Jorgito»: su propietario.

«Sauvense» hizo la carrera en primera posición hasta el comienzo de la recta final, en que «Jorgito» ganó como le vino en gana. «La Belle Munibe» hizo una buena carrera, atacando en el momento oportuno. «Ilusión», que tenía grandes probabilidades, nos dio un chasco.

Quinta carrera:

PREMIO CONSUL

5.000 pesetas.—2.000 metros. 1. «Marivaux», J. Lieux (Bellier). 2. «Lusigny», conde de la Cimera (Cooke). 3. «Maruxa», cazadores de Tetuán (V. Jiménez). 4. «Trumps», duque de Andria (Méndez).

No colocados: «Sandover» (García), «Doradille» (Ruiz), «Rappels» (Pont), «Nord Espagne» (A. Diez), «Lightfoot» (Clout), «Great Toss» (Rodríguez), «Beauvais» (Leforestier). Se quedó en la salida «Bucéfalo» (Ramírez).

Distancias: 3/4, 1 1/2, 1 cuerpo. Tiempo: 2 m. 12 s. 35. Apuestas: ganador, 20 pesetas. Colocados: 10, 9 y 3 pesetas por duro. Preparador del ganador: W. Hiron.

Por enfrente de las tribunas pasan en el siguiente orden: «Beauvais», «Marivaux», los dos representantes de la cuadra Cimera y «Trumps». En la recta del río, «Maruxa» comienza a ganar puestos, entrando en contacto con «Marivaux», que va en primer lugar, pues «Beauvais» cedió en seguida. Cerca de la llegada, surge muy

fuerte «Lusigny», que alcanza y pasa a «Maruxa», no consiguiendo batir a «Marivaux».

Sexta carrera:

PREMIO LAREDO (vallas).

2.500 pesetas.—3.200 metros. 1. «Emir X», marqués de Llano de San Javier (Trujillos). 2. «Hellespont», grupo de instrucción de Caballería (Vega Boedillo). 3. «Laredo», M. y V. de la Cruz (Vilas). Distancias: 2 cuerpos y lejos. Tiempo: 3 m. 59 s. 35.

Apuestas: ganador, 6 pesetas por duro. Fácil triunfo de «Emir X», que demostró una absoluta superioridad sobre sus dos adversarios. «Hellespont» mejoró su pasada actuación, terminando cerca del vencedor; no así «Laredo», que hizo una mala carrera.

El lunes, 25, quinta reunión, corriéndose el premio (handicap), 5.000 pesetas, sobre la distancia de 2.200 metros.

Tennis

LA COPA DAVIS

En Providencia se ha celebrado el "match" correspondiente a la zona americana entre los "tennismen" australianos y japoneses y valedero para la Copa Davis.

Patterson y O'Hara Wood, australianos, han batido a los japoneses Okamoto y Horada en el "match" doble, por 7-5, 6-2, 6-4.

O'Hara Wood, australiano, ha vencido a Shimidzu, japonés, por 6-1, 6-4, 6-2, y Patterson, australiano, a Okamoto, japonés, por 7-5, 6-1, 6-4, en individual.

Aviación

LA COPA SCHNEIDER DE VELOCIDAD

Londres 22.—Dentro de unos días será probado el aeroplano más veloz construido en Inglaterra, antes de ser enviado a América, donde va a disputarse, con otros aparatos de varias naciones, la Copa Schneider.

El aparato es un biplano excesivamente ligero. Está provisto de un motor Napier Lyon, que seguramente le permitirá alcanzar una velocidad de cuatro millas por minuto.

Los americanos presentan a este concurso el aparato que ha batido el "record" mundial, alcanzando 266 millas a la hora; pero ahora le han sido colocados fotadores, que le impedirán alcanzar esa velocidad.

La carrera se celebrará en Baltimore, el día 25 de octubre próximo.

Automovilismo

UN CIRCUITO NACIONAL AUTOMOVILISTA

La Sociedad de Atracción de Forasteros, de Barcelona, secundada por el Real Automóvil Club de Cataluña, ha lanzado una interesante iniciativa, y para poder llevarla a la práctica se ha dirigido al Directorio.

Tratan dichas entidades de crear el llamado circuito nacional, que estaría formado del siguiente modo: Barcelona a Tarragona (por Sitges), 95 kilómetros.

Tarragona a Valencia (por Tortosa y Castellón de la Plana), 272 kilómetros.

Valencia a Murcia (por Alicante-Gandia-Villajoyosa-Elche y Orihuela), 265 kilómetros.

Murcia a Almería (por Totana-Lorca y Vera), 224 kilómetros.

Almería a Granada (por Albuñol y Lanjarón), 178 kilómetros.

Granada a Córdoba (por Lora-Cabra y Castro del Río), 199 kilómetros.

Córdoba a Sevilla (por Ecija y Carmona), 155 kilómetros.

Sevilla a Cáceres (por Fuente de Cantos-Almendralejo-Mérida y Aldea del Cano), 269 kilómetros.

Cáceres a Madrid (por Trujillo-Talavera de la Reina-Santa Eulalia y Santa Cruz de Retamar), 304 kilómetros.

Madrid a Burgos (por Aranda de Duero), 242 kilómetros.

Burgos a Santander (por Masa-Las Rozas y Ontaneda), 156 kilómetros.

Santander a Bilbao (por Laredo y Castro-Urdiales), 100 kilómetros.

Bilbao a San Sebastián (por Guernica-Lequeitio y Zumaya), 133 kilómetros.

San Sebastián a Jaca (por Pamplona y Sangüesa), 197 kilómetros.

Jaca a Barcelona (por Huesca y Lérida), 369 kilómetros.

En total, 3.158 kilómetros.

Piden para ello que el Estado atienda de modo especial a esas carreteras, poniéndolas en inmejorables condiciones, y que luego se conserven cuidadosamente.

Una vez que se consiga lo anterior, aquellas entidades pretenden hacer con álbums y anuncios en el extranjero y en España, una intensa propaganda, para que los automovilistas de todos los países continentales

vengan a realizar ese circuito y admiren las excepcionales bellezas que ofrece.

Se calcula que podría hacerse el circuito en un mes, con quince días de reposo.

Cricket

CAMPEONATO DE INGLATERRA

Londres 22.—En el campeonato de "cricket", en Inglaterra, Yorkshire ha vencido a Leicester.

Atletismo

En el curso de una reunión del Rangers F. C., celebrada en Glasgow, el americano Scholtz, campeón olímpico de los 200 metros, ganó la carrera "handicap" de 120 yardas (109,72 metros) de "scraths" en el tiempo de 11 s. 45.

El escocés Eric Liddell, campeón olímpico de 400 metros, ganó la carrera "handicap" de 440 yardas, cubriendo los 402 metros en el tiempo de 49 s. 35, y batiendo al surafricano C. W. Oldfield (4,50 metros).

Cecil Griffiths se clasificó el primero en las 680 yardas "handicap", en 1 m. 55 s. 25, delante de Riddell, escocés, y del americano Ray Watson.

El escocés A. J. Morran ganó la milla (1.609 metros), en 4 m. 19 s. 35.

El surafricano Atkinson batió al campeón olímpico, el americano Kinsey, en las 120 yardas, valla, que cubrió aquel en 15 s. 15.

Gobierno civil

EL VIAJE DE LOS REYES

Esta mañana se ha celebrado en el Gobierno civil una reunión de personalidades, para tratar de la visita que en la próxima semana harán sus majestades a Bilbao.

Asistieron el general gobernador, el presidente de la Diputación y el alcalde.

Se limitó la reunión a un cambio de impresiones, y se acordó volver a celebrar otra una de estos días.

ENTREGA DE UNA BANDERA

Ha visitado al general el teniente coronel de carabineros, para invitarle a la entrega de una bandera que regala el vecindario de Baquio a los carabineros de aquel puesto.

EL NUEVO CUARTEL DE SEGURIDAD

El general ha firmado hoy el contrato de arrendamiento del nuevo cuartelillo de los guardias de Seguridad.

VISITAS DE COMISIONES

Una Comisión de vecinos de Guernica ha visitado al general, para hablarle de un expediente de saneamiento que fué presentado en el Gobierno civil.

También le ha visitado una Comisión de odontólogos de los que fueron declarados intrusos, para quejarse de que los agentes de la autoridad no saben interpretar bien la ley.

Se entrevistaron después con el inspector de Sanidad, y se acordó permitirle abrir sus gabinetes, pero con la condición de que éstos deben estar garantizados por otro odontólogo con título.

Accidente del trabajo

Trabajando en los talleres de Acha y Hermanos, el obrero de 17 años Santiago Ortiz fué alcanzado por un cepillo, que le causó una herida de pronóstico reservado, en la mano derecha.

Por varios compañeros fué conducido al Hospital, en cuyo cuarto de

DIPUTACION

SIN NOTICIAS

Como día de feria, los empleados de la Diputación tuvieron asueto a las doce de la mañana.

Próximamente a esa misma hora, el presidente marchó al Gobierno civil, para asistir a la reunión convocada para tratar del viaje de los reyes, que tendrá lugar la próxima semana, socorro fué curado.

Bibliotecas públicas

Horas de lectura:

Diputación, Gran Vía, de nueve de la mañana a dos de la tarde. Ayuntamiento, Casa Consistorial, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Popular «Unamuno», Colón de La Creátegui, de cuatro de la tarde a diez de la noche.

Popular «Pérez Galdós», Marzans, de cuatro de la tarde a diez de la noche.

Un establecimiento

moderno debe cultivar el estudio medio de difundir la bou

En San Sebastián Los campeonatos de España de natación. - Las regatas de balandros. - Hipismo

20 Y 31 DE AGOSTO Y 1 DE SEPTIEMBRE

Con actividad extraordinaria en los trabajos de organización del campeonato peninsular de nado, el Club Deportivo Fortuna.

Las pruebas nacionales darán principio el sábado, día 20, por la tarde (estilo inglés), celebrándose las eliminatorias de las pruebas de velocidad y los 1.500 metros.

El domingo, por la tarde, se correrán las finales de velocidad y medio fondo, así como los saltos, también dentro de la misma tarde.

El lunes, por la tarde, a las seis y media, tendrá lugar la gran prueba elemental de los 2.000 metros mar libre, desde el Compeles hasta el Real Club Náutico, denominada la Travesía del Principo.

Esta prueba será también admirablemente presenciada por el público en el paseo del Principo.

Ha aquí el orden completo de las pruebas que tendrán lugar:

Día 20 de agosto, a las cuatro y media de la tarde

- 1. 200 metros, braza de pecho. 2. 100 metros, estilo libre (eliminatórias). 3. 50 metros, estilo libre (reservado a los socios del Club Deportivo Fortuna).

- 4. Saltos de palanca. 5. 1.500 metros, estilo libre. 6. 250 metros, estilo libre por equipos de cinco nadadores.

Día 31 de agosto, a las cuatro y media de la tarde

- 1. 400 metros, braza de pecho. 2. 100 metros, espalda. 3. 100 metros, estilo libre. 4. Saltos de trampolín. 5. 100 metros, estilo libre (final). 6. 200 metros, estilo libre femenino.

- 7. 800 metros, estilo libre por equipos de cuatro nadadores.

Día 1 de septiembre, a las seis de la tarde

Travesía del Principo (2.000 metros).

Apoche a las doce, quedaron cerradas las inscripciones con un lote es-

tupendo de nadadores que vienen de Barcelona muy animados, y otro hay importante del Club de Natación de Alicante, entre ellos el famoso saltador Ortiz, así como los nadadores del Arenas Club, de Guecho.

Regatas de balandros

EL «GREDOS II» GANA LA COPA PANDO

Ayer se corrió la tercera prueba de las Copas Pando, reduciéndose el recorrido a tres millas en vista de la marejada y N.O. reinante.

Los vates participantes se clasificaron por el orden siguiente: 1. «Sigma II», en 1-23-44. 2. «Gredos II», en 1-32-05. 3. «Olé», en 1-36-25. 4. «Tutankhamen», en 1-42-14.

Se retiraron de la prueba: «Emendek» y «Antziak».

Después de las tres pruebas, la clasificación general y la victoria ha correspondido al «Gredos II» con 6 puntos; segundo «Olé» con 9; «Sigma II», 11 y «Tutankhamen» 18.

Las Copas Pando fueron otorgadas al «Gredos II» y «Olé».

Hipismo

RESULTADOS TECNICOS DE LAS CARRERAS DE AYER

Primera carrera: CARRERA MILITAR 1.250 pesetas.—1.600 metros. 1. «Djeida», de J. Ponce de León (Trujillos).

2. «Beau», de Cazadores de Maria Cristina (Sánchez Ocaña). 3. «Bad or Good», Escuela de Equitación (Letona). 4. «Beggan», Cazadores de Tetuán (Enciso).

No colocados: «Royal» (García Reig) y «Pierrmanden» (Gómez Arce). Distancias: 2, 2 1/2 y 1/2 cuerpo. Tiempo: 1 minuto 25 s. 45.

Apuestas: Ganador, 8 pesetas. Colocados, 8 y 54 pesetas por duro. Carrera en primera posición de «Royal» hasta la curva en que «Djeida» y «Beau» le pasan, venciendo el caballo de Ponce. «Bad or Good» que terminó muy fuerte, se colocó en tercer lugar.

Apoche a las doce, quedaron cerradas las inscripciones con un lote es-

Información Nacional-Extranjera

Por Telégrafo
Teléfono
y Radio

LO DEL DIA

La decepción de Londres y la esperanza de Ginebra

El órgano laborista, contra Mac Donald. - Se presenta un año de arduas dificultades. - Dos notas del Reich. - El "referéndum". - Lo que dicen De Stefani y De Nava. - Millerand habla también. - De Lautier a Herrriot

(Radiogramas de LA NOCHE.)

EL ORGANISMO DEL LABORISMO PIDE CUENTAS A SU JEFE

Londres 22.—El influente órgano de los laboristas, «New Leader», en un artículo publicado sobre la Conferencia de Londres, al paso que expone los notables éxitos logrados por la Conferencia, censura severamente a Mac Donald por haber accedido, aunque de mala gana, a la imposición de los franceses referente a la ocupación del Ruhr por un año más, en lugar de apoyar la petición de Alemania, la inmediata evacuación del territorio. El periódico dice que se presenta un año de duras dificultades. Los franceses tienen todavía medios suficientes para hacer uso de su ilegítima invasión y de su supremacía militar para sacar ventajas en beneficio de sus industriales y financieros. La invasión de Poincaré puede ser empleada todavía para colocar la región industrial mayor de Europa bajo la permanente fiscalización francesa.

Es bien claro —dice el periódico— que la Conferencia no nos ha llevado todavía a una nueva era de paz. Ojala que la definitiva sumisión a Francia no era inevitable, y que Mac Donald tenía varias cartas que, queriendo, habría podido jugar contra la demanda francesa. Por ejemplo: Si Mac Donald, con el apoyo de los Estados Unidos, hubiese declarado abiertamente que los alemanes tenían la razón y que la ocupación debía terminar con la entrada del plan Dawes en vigor; si los banqueros se hubiesen negado a tomar parte en el empréstito mientras las tropas francesas permanecían en el Ruhr, ¿por cuánto tiempo se habría sostenido la hacienda francesa ante la baja enorme del franco que, forzosamente, habría seguido? Quedaba la cuestión de la deuda francesa a Inglaterra. El articulista presume que Mac Donald está dispuesto a hacer grandes concesiones a Francia, pero no sin la debida paga. ¿Por qué se separaba este asunto de la cuestión del Ruhr?

El articulista dice que en los momentos críticos de la Conferencia, Mac Donald tomó una decisión de renunciar a grandes ventajas que con tanta paciencia y destreza había obtenido, y que quizás habría sido más prudente aventurarse a las consecuencias de un fracaso.

Termina el artículo diciendo que Mac Donald tiene todavía libertad suficiente para emplear su influencia para abreviar el peligroso año de ocupación y que en el asunto de la deuda tiene todavía un arma potente.

MAC DONALD, A GINEBRA

Londres 22.—El primer ministro, Ramsay Mac Donald, llegará a Ginebra el día 26 del corriente, con objeto de asistir a la reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones. En dicho Consejo serán tratadas las cuestiones del Irak y de Mosul. Es probable que asistan también a esta reunión los señores Theunis y Herrriot.

LA CUESTION DE LAS DEUDAS INTERALIAS

Washington 22.—Aunque el Gobierno no está firmemente resuelto a no participar en la discusión de las deudas interalías, se supone que el Parlamento, después de las elecciones, estudiará diferentes proyectos con el objeto de conceder a las naciones deudoras condiciones que faciliten el pago de las deudas.

En los centros que están en íntima comunicación con el Gobierno dicen que el deseo de Norte América es impulsar el libro mayor. A consecuencia de este sentir general, el Parlamento buscará la manera de aliviar a las naciones deudoras de las cargas, manteniendo al mismo tiempo el principio de que las deudas no deben ser reducidas.

Parece que Mellon, ministro de Hacienda, que es al propio tiempo miembro de la Comisión de Deudas, desea conocer esa opinión cuando última-mente estuvo en Europa, habiendo recibido de Inglaterra la seguridad de que no pediría trato preferente sobre las otras naciones.

Los críticos financieros dicen que, entre tanto, los deudores se verán obligados a pedir empréstitos, los cuales no se podrán obtener sin la cooperación del mercado de los Esta-

y voy a contar lo que no ha aparecido hasta ahora en ninguna parte. Una mañana de julio, Ramsay Mac Donald habló, por vez primera, a Herrriot de la evacuación del Ruhr. Antes de que respondiera el presidente del Consejo francés, Theunis tomó la palabra, y declaró que cualquiera que fuese la decisión de Francia, Bélgica retiraría sus tropas del Ruhr.

DOS NOTAS OFICIOSAS DEL GOBIERNO

Berlín 22.—Con objeto de poner fin a los manejos de oposición en la Prensa realizados por los círculos de las derechas, el Gobierno ha publicado dos notas oficiales, diciendo que si el treinta de agosto el Reichstag no ha votado los proyectos de ley necesarios para hacer posible la firma del protocolo de la Conferencia interalías de Londres, quedarán caducadas todas las decisiones adoptadas en aquella importante reunión.

Respecto a los informes publicados por la Agencia Reuter relativos a que en caso negativo por parte de la delegación alemana a la Conferencia internacional de Londres esta Conferencia hubiera podido ser aplazada por dos o tres semanas, el Gobierno alemán añade que el canciller Marx pidió explicaciones al señor Mac Donald, el cual declaró que si la Conferencia tuviera que terminar antes de haberse llegado a un acuerdo no podría volverse a reunir en octubre, y aun en el caso de hacerlo, habría motivo para preguntarse si volverían a reunirse todas las partes interesadas.

Ambas notas han producido profundo malestar en los centros de la derecha, los cuales protestan contra lo que llaman tentativa de intimidación por parte del Gobierno alemán.

LOS DELEGADOS ITALIANOS ELOGIAN A FRANCIA

Roma 22.—Los señores De Stefani y De Nava han declarado, a los periodistas que, en su opinión, las dos resoluciones más importantes de la Conferencia de Londres han sido el triunfo del principio del arbitraje para resolver las divergencias europeas y la obligación moral contraída por Alemania de cumplir sus compromisos respecto a los aliados.

Ambos ministros expresaron su esperanza de que todo el mundo tendrá en cuenta los sacrificios hechos por Italia y por Francia en lo que concierne a la discusión de las deudas interalías, congratulándose por el crecimiento de autoridad dado a la Sociedad de Naciones en virtud de los acuerdos concertados en la Conferencia.

Asimismo hicieron un cumplido elogio de la actitud conciliadora y generosa de la Delegación francesa.

DECLARACIONES DE MILLERAND

París 22.—Los diarios reproducen en síntesis las declaraciones hechas a los señores Quesel y Suárez por el señor Millerand, las cuales serán publicadas íntegramente el sábado por la «Revue Hebdomadaire».

El ex presidente de la República estima que el interés de Francia está en la restauración de Europa, en el plazo más breve posible, y juzga que es de temer que una aproximación hacia Rusia sea no sólo inútil, sino peligrosa.

Ocupándose de la Conferencia de Londres, el señor Millerand dice que el resultado más importante logrado en ella ha sido el de llegar a proclamar la inteligencia interalías. Pero —añade— ahora es preciso saber sobre cuáles bases esta inteligencia reposa, y es preciso ver lo que el plan Dawes da de sí y seguir atentamente las fases de su ejecución.

El señor Millerand estima que desposeerse de garantías palpables antes de la realización del plan en cuestión equivaldría a abandonar el Ruhr a cambio de un pedazo de papel y volver de nuevo a la política de las promesas.

Por ello considera que el nuevo procedimiento de arbitraje debe servir para devolver prudentemente, no para llevar por fin a los pagos reales, y no para que Alemania pueda nuevamente eludirlas.

El señor Millerand expresa luego su sentimiento por el hecho de no haber sido abordada en Londres la cuestión de la seguridad, a su juicio la más importante de todas.

LA ACTITUD DE LOS CONSERVADORES ALEMANES

Berlín 22.—Todavía no se sabe la norma que han de seguir los conservadores alemanes en la discusión del plan de Dawes y de los acuerdos de la Conferencia de Londres. Se celebrará una importante

reunión en el Reichstag, en la que decidieron no considerar cuestión de oposición ninguna de las dos partes de la discusión. Esto ha sido interpretado por los optimistas como un medio de dejar la puerta abierta para las negociaciones.

Sin embargo, el periódico democrata «Tageblatt», dice en su número de esta mañana que prefiere se someta la cuestión al referéndum de que ha hablado Marx estos últimos días. Añade el periódico que si se disuelve el actual Parlamento, los conservadores obtendrían mayoría en las nuevas elecciones, y entonces sería más fácil llegar a una solución rápida a todos los problemas pendientes.

LOS SOCIALISTAS ESTAN CONFORMES CON LA DISOLUCION DEL PARLAMENTO

Berlín 22.—También se reunieron ayer los socialistas, aceptando una moción en la que dan su conformidad a la disolución del Parlamento en el caso de que el Gobierno no obtenga los dos tercios de mayoría que precisa para la aplicación del plan de Dawes.

El periódico socialista «Vorwärts» dice que, en caso de ser necesario llegar a este extremo, las nuevas elecciones se celebrarían el 21 de septiembre próximo, por cuya fecha ya debería estar disuelto el Reichstag.

Cree el diario socialista que la oposición sólo precisa seis u ocho votos para impedir que el Gobierno no obtenga la mayoría necesaria para la aprobación de todos los decretos pendientes.

LOS POPULISTAS APRUEBAN EL PROTOCOLO DE LONDRES

Berlín 22.—Los partidos populistas se reunieron ayer en Berlín y decidieron por unanimidad sancionar el protocolo de la Conferencia de Londres y votar todos los proyectos relacionados con la aplicación del plan de Dawes.

EL GOBIERNO ALEMÁN EMPIEZA A TRIUNFAR

Berlín 22.—El Consejo federal alemán aprobó ayer tarde tres importantes decretos referentes a la aplicación del plan de Dawes, y que se relacionan con el establecimiento del nuevo Banco de emisión de papel oro, obligaciones industriales y plan de ferrocarriles.

El Consejo obtuvo los dos tercios de mayoría que se necesitaban para la aprobación de los decretos.

El Consejo ha sancionado también el protocolo de la Conferencia de Londres, faltando solamente que el Reichstag sancione lo aprobado ayer. Este apoyo no será dado si el ministro de Estado desaprueba los empréstitos solicitados.

El empréstito que quiere emitir Polonia para su situación financiera y para la compra de armamentos no es del agrado de los Estados Unidos. En cambio nada se objeta, contra los empréstitos a Italia y Yugoslavia, porque se dedicarán al desarrollo económico.

LOS CREDITOS DE NORTE AMERICA A ALEMANIA

Nueva York 22.—El National Bank of Commerce en su exposición mensual dice que prevé un gran afianzamiento del crédito alemán con la emisión próxima del empréstito, que facilitará a los fabricantes alemanes la compra de primera materia en grandes cantidades. Dice que la estabilización de Alemania contribuirá a la estabilización de otros países y que el orden reemplazará al caos en el cambio de monedas de Europa.

En Wall Street se cree que la concesión de grandes créditos a Alemania proporcionará muchos pedidos alemanes a los Estados Unidos, aumentando la actividad en los centros productores del acero.

Sociedad Coral de Bilbao

Se previene a las señoritas y señores orfeonistas, que esta noche, a las ocho, tendrá lugar el ensayo general de las obras que han de interpretarse en los conciertos que se celebrarán el sábado y domingo próximos, a las siete de la tarde, en los terrenos en que se halla instalado el concurso Agro-Pecuario.—La Comisión.

¡DERPOTISTAS!
La sastrería Chinchoneti ha recibido las últimas novedades en paños para la presente temporada. BAJOS DE ARRIAGA. T. 9778

Al entierro de Matteotti asiste un enorme gentío

Roma 22.—Con toda solemnidad ha tenido efecto en Frappa Polesina, el entierro de Matteotti, asistiendo representaciones de la Cámara de diputados y del Senado, delegaciones de las autoridades y enorme gentío.

Antes del entierro se celebraron solemnes honras fúnebres. El féretro aparecía materialmente cubierto de coronas. No se registraron incidentes.

El Gobierno envió un ministro, con representación oficial, a los funerales y al entierro, que fue a la cabeza del cortejo, ya que el Gabinete en aquellos momentos estaba reunido en Consejo para examinar la situación interior y exterior de Italia.

La Prensa vuelve a agitar vehementemente, en tono de polémica, el tema del asesinato.

SUSTITUCION DE UN EMBAJADOR ALEMÁN

Washington 22.—Se confirma que el embajador de Alemania en los Estados Unidos cesará en el cargo el 26 de septiembre, sustituyéndole el ex canciller Cuno.

PARA COMBATIR LAS FIEBRES MARIARIAS

Roma 22.—En el ministerio del Interior se ha celebrado una brillante recepción en honor de la Comisión de Sanidad, que estudia el problema de las fiebres maritarias y las medidas para combatirlas.

En dicho acto se anunció que en la primavera próxima se celebrará en

Roma un Congreso internacional dedicado a esa cuestión.

El profesor de la Sorbona señor Bernard expresó su admiración por Italia, que tanto tiene realizado ya para combatir esas fiebres.

EL HEREDERO DE ITALIA, EN CHILE

Santiago de Chile 22.—Ha llegado el príncipe heredero de Italia, siendo recibido en la estación por una verdadera multitud. El presidente de la República le dirigió breve salutación en nombre del pueblo chileno.

En seguida se organizó la comitiva. El príncipe fue aclamado por la multitud a su paso por las calles.

UN TREN CAE A UN RIO

Dakar 22.—A consecuencia de la crecida de un río, se hundió un puente, arrastrando el agua un tren de viajeros, veintinueve de los cuales resultaron muertos y otros muchos heridos.

YUGOSLAVIA CONTRA SU SOBERANO

Belgrado 22.—Con motivo de un discurso pronunciado por el señor Pachitch, se han registrado anteayer demostraciones contra el soberano y contra el Gobierno Davidowich, originándose graves incidentes.

Las tropas se vieron obligadas a intervenir, dispersando a los manifestantes.

En el frente marroquí

Aviones y barcos de guerra bombardean a un grupo de pescadores moros

Melilla 22.—Ha llegado el teniente coronel Martínez Martos que mandaba la posición de Afrau durante el asedio.

Se elogia el comportamiento de las fuerzas peninsulares e indígenas que guardaban Afrau y las avanzadillas. Todas demostraron elevado espíritu. Desde el parapeto rechazaron los constantes ataques nocturnos. Confirman que cierta noche, el enemigo, arrastrándose por un barranco, llegó hasta frente de las alambradas e intentó construir trincheras. Desde la posición se le hizo nutrido fuego, auyentándolo. Dejaron en nuestro poder muchos muertos, algunos de los cuales se encontraban en el morabito de Sidi Hosay. Estos últimos fueron hechos por los certeros disparos de la batería de la posición.

La mañana del domingo, cuando las columnas se disponían a romper el cerco, las fuerzas de la melilla que había en Afrau salieron a hacer la aguada. Desde el domingo, la tranquilidad es absoluta, oyéndose alguna vez disparos sueltos.

Los habitantes de los adueros próximos, manifestaban que los rebeldes les habían amenazado si no se sumaban al ataque.

Ha llegado el aviso «Urania» conduciendo a la Comisión hidrográfica que estaba en Chafarinas.

Los cableños de Beni-Sicar han entregado al hijo de Abd-el-Kader el automóvil que le regalaban con motivo de su próxima boda.

Han ingresado en el Hospital siete soldados heridos.

EL PARTE OFICIAL DE ESTA MADRUGADA

Madrid 22.—El parte oficial facilitado esta madrugada, dice así:

DESPUES DEL DISTURBIO...

Se va a pique un transporte brasileño con 2.000 soldados y 600 rebeldes

(Radiogramas de LA NOCHE.)

Río de Janeiro 22.—Se ha ido a pique en el Paraná un transporte del Gobierno, que conducía dos mil soldados de las tropas leales y seiscientos rebeldes, prisioneros.

Se han ahogado cerca de mil hombres, y la mayoría de los rebeldes que

se han salvado han huido, internándose en la costa.

La noticia ha impresionado tristemente, aunque no se tengan aún promesas de la tragedia.

El Gobierno se ha apresurado a comunicarse por medio de la estación central de radiotelegrafía, con el lugar de la catástrofe.

INDIGENAS PRISIONEROS

Tetuán 22.—Conducidos por la Guardia civil han llegado veintena indígenas hechos prisioneros en las cercanías de Tetuán.

Han ingresado en el fuerte del Hacho. Mañana son esperados más.

FUERZAS A ALCAZARQUIVIR

Alcazarquivir 22.—Se espera la llegada de fuerzas de la península que están en Larache. La población les prepara recibimiento entusiástico.

EL ESTATUTO DE TANGER

Madrid 22.—Se asegura por conducto fidedigno, que el Estatuto de Tánger tardará bastante en ponerse en vigor, pues los delegados españoles que forman parte de la Comisión anglo-franco-española, están realizando un estudio minucioso y redactando los Códigos, teniendo por base el vigente de España, que han de regir en Tánger.

Se asegura que serán puestos en vigor en Tánger, al mismo tiempo, los Códigos español y francés, redactados en los respectivos idiomas.

Choque de trenes en Callosa de Segura

Catorce viajeros heridos, dos de ellos graves

Alicante 22.—Con cuatro horas de retraso llegó ayer el tren correo de Murcia, por haber chocado en la estación de Callosa de Segura con un tren de mercancías que estaba parado. Sufrió desperfectos sin importancia. El maquinista presenta lesiones leves.

El tren de mercancías con que chocó es el que recibió mayores daños. El choque ocurrió por estar estacionado el mercancías en una vía en la que se dio entrada a de viajeros, y por la imposibilidad en que se vio el maquinista de detener el convoy.

Aun no se sabe a ciencia cierta el número de heridos. Uno de ellos ha

llegado ya, y ha ingresado en el Hospital. Los demás fueron asistidos en Callosa.

Se conocen detalles del accidente ferroviario ocurrido en la estación de Callosa de Segura. Han resultado catorce viajeros heridos, dos de ellos graves. Los nombres de los heridos y lesionados son los siguientes:

Lázaro Jiménez Gallego, de Murcia, magullamiento general; Juan Pardo Estellés, de Hellín, herido en la cabeza; Pedro Cernán Pérez, guardia civil, herido en la pierna derecha; José Berna, de Zamora, lesiones en todo el cuerpo; Francisco Malero Herrero, de Cerrojales, contusiones en la

cabeza; Concepción López Sánchez, de Murcia, ídem; José Sánchez Mallet, herido en un ojo; María Gómez, herida en la cabeza; Joaquín Cánovas García, magullamiento, grave; Pedro Fuentes García, varias erosiones; Antonio Cortés Lledo, revisor, herido en una mano; Juan Sánchez Sánchez, de Murcia, magullamiento general.

MADRID

A VAZQUEZ MELLA LE HA SIDO AMPUTADA UNA PIERNA

Madrid 22.—Ayer le fué amputada una pierna al señor Vázquez Mella. Esta mañana continuaba en estado satisfactorio.

EL ENTIERRO DE DON PEDRO ALVAREZ

Madrid 22.—La Compañía del Norte, con motivo de la desgraciada muerte de don Pedro Alvarez, que se suicidó en la estación del Mediodía el sábado, costeará un entierro y concederá una pensión completa a la viuda.

MARTINEZ ANIDO EN MADRID

Madrid 22.—Esta mañana regresó de San Sebastián el señor Martínez Anido.

SOBRE LA CONSTRUCCION DE UN RAMAL FERROVIARIO

Madrid 22.—Un periódico financiero dice:

«Ha circulado la noticia, acogida por algunos colegas a título de información por carecer confirmación oficial, que la Compañía del Norte pensaba comenzar a construir un ramal ferroviario que uniese Cuenca con Utiel, así como el arreglo del trozo de Utiel a Valencia, para establecer un servicio directo a Valencia, y hasta se decía que lo explotaría otra Compañía.»

Dada la importancia de la noticia, hemos procurado informarnos exactamente de su alcance y podemos asegurar que no hay nada cierto en ella por lo que se refiere a la Compañía que se hace figurar como constructora y concesionaria del referido ramal y reconstrucción del trozo de Valencia a Utiel, que no lo necesita, por hallarse en buenas condiciones de tráfico.»

PROVINCIAS

HOMENAJE A CONCHA ESPINA DE SERNA

Sanfander 22.—Se ha celebrado solemnemente el homenaje a Concha Espina de Serna, celebrando el Ayuntamiento sesión extraordinaria, a las diez de la mañana, para entregar a la insigne escritora el título de hija adoptiva de la ciudad.

Ocuparon la presidencia el general Burguete, que había venido expresamente representando al Directorio, el general gobernador, el obispo, el alcalde y demás autoridades.

Pronunciaron discursos el general Burguete y el alcalde, Concha Espina leyó unas cuartillas, siendo muy aplaudida.

Terminada la sesión, saludó a la homenajada una comisión de los pueblos pescadores.

Luego, en automóvil, con sus hijos, se trasladó a los jardines de Pareda, donde fué colocada la primera piedra para el monumento a Concha Espina. La reina victoriosa echó la primera varetada. Luego conversó con la notable escritora y con Víctorio Macho, autor del monumento.

Al acto asistió numeroso público, entre el que había representaciones de los pueblos.

El obispo bendijo las obras. Debajo de la piedra la reina metió una edición de libros de Concha Espina, varios periódicos y monedas.

En nombre de la Comisión organizadora habló la profesora de la Normal doña Carmen Vega Montenegro. Firmado el álbum, también se metió éste debajo de la primera piedra. El público aplaudió grandemente a Concha Espina, hasta el punto de no dejarla andar.

LA CUESTION DE LOS FOROS

Vigo 22.—Se vuelve a complicar la cuestión de los foros. Los foreros han rechazado las bases propuestas por los agraristas y están dispuestos a no ceder.

GESTIONANDO UN INDULTO

Cuenca 22.—Confirmada la sentencia de pena de muerte contra Ceterino Camifias, por robo y homicidio, las fuerzas vivas han comenzado a gestionar el indulto.

INCENDIO DE PINOS

Avila 22.—En montes comunales de Adra y Sotillo, de esta provincia, se ha producido un incendio, quemándose mil pinos. Se cree que el incendio ha sido intencionado.

Urinarias y secretas

DR ENRIQUE S. BORDALLO
Buenos Aires, 19. 2.º. De 12 a 1 y 3 a

La pasividad del comerciante con respecto a la publicidad facilita su establecimiento. No hay como el anuncio para desarrollar las ventas y asegurar el crédito

Escuela de Artes y Oficios de Bilbao

CURSO DEL VERANO

Complacientemente, como siempre, publicamos las calificaciones, lisonjeras para la Escuela, obtenidas por las alumnas al fin del curso del verano.

Sección artística.—Dibujo de adorno

COPIA DE LA ESTAMPA

Primer curso

Primer premio: María Teresa Barona y Cenacorta; Margarita Miguel y Lauria.

Sobresalientes: Carmen García, Carmen Espada, Amparo Cuevas, María L. Higuera, Pilar Iriarte, Julia Barona y María Fernández.

Notables: Constantina Elorza, Beatriz López, Elvira Pérez, Consuelo Mendaza, Dolores Ceberio, Pilar Calleja, Rosario Aguilera, Jesús Moreno, María Gil, Alejandra Romillo, Mercedes Arconada, María del Carmen Azcárate, Delfina García, Miren Rufo, Cándida Martínez, Ruperta Luyando, María Argüeso, Lucía Saldaña, María L. Uriarte, Angeles Iturrigaga, Carmen Alonso, Consuelo Ruiz, Pilar Aspiazú, Angela Simón, María González, Felisa Vicandi, Concepción Uriarte, Eladia Lanchares, Celia Bengoa, Julia Felipe, Amelia Fernández, Emilia Velasco, Ascensión López, María Paz Castillo, Encarnación Mas, Dolores Hernández, María L. Muguruza, Inés Antón, Teresa Rodríguez, Gabina Capdevilla, Carmen López, Luisa Bengoechea, Teresa Yurrita, Carmen Estancona, Rosario Lecube, María A. Payas, María L. Urrutia, Pilar Arroyo, Angela Albaizara, Delfina Oriol, María Alii, María Loreto Martínez, María T. Artiach, Margarita Sandua, María Luisa Ojinaga.

Segundo curso

Primer premio: Teresa Escarriaza y Asolo; Juana María Zandueti y Lecumberrí; María Merodio y Ayuso.

Sobresalientes: Genoveva López, María V. Gordóvil y María Galligo.

Notables: Emilia Suárez, Ascensión Pereira, Dolores Lazcano, Rosario González, María Diez, Concepción Echevarría, María A. Hernández, Concepción Larandogoitia, Juana Vázquez, Luisa Castrillo, Julia Vidal, Josefa Cossío, María Luisa Gredilla y Pilar Arzuaga.

Tercer curso

Primer premio: Remedios Camarón y Larrea; María Teresa Enriquez y Esmola.

Sobresalientes: Teresa Monforte, Teresa Tello, Melchora Ruiz de Aguirre, Clotilde Ruiz de Aguirre, Juana Aspiazú y Ana Zárate.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Cuarto curso

Notables: Carmen Rodríguez y Bernardina Subifas.

COPIA DEL YESO

Primer curso

Primer premio: Carmen Zulueta y Ugarte.

Sobresalientes: Tomasa Rey y Josefa Rizzo.

Notables: Carmen Rodríguez y Bernardina Subifas.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Notables: Dolores Ganzabal, Trinidad Landaluze, Carmen Mora y Carmen Barrio.

Bolsa bilbaína

COTIZACIÓN OFICIAL DEL DIA 22 DE AGOSTO

EFEITOS PUBLICOS

Deuda interior del 4 por 100 (emisión 1919), en diferentes series: a 70,75 y 70,85 al contado.—Deuda amortizable del 5 por 100 (emisión 1917), serie B: a 95,50. Serie A: a 95,50.—Idem (emisión 1920), serie B: a 95,55.—Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao (emisión 1916): a 77 por 100.

VALORES DE SOCIEDADES MERCHANTILES

ACCIONES

Bancos
Banco de Bilbao: a 1.660 al contado.—Crédito de la Unión Minera: a 515 al fin del corriente.—Banco Urquijo Vascongado: a 205.—Banco Vasco: a 614.

Electricidad

Unión Eléctrica Vizcaína: a 650 al contado.

Mineras

Irún y Lesaca: a 165 al contado.

Compañías Siderúrgicas

Altos Hornos de Vizcaya: a 127,75 por 100 al contado.—Siderúrgica del Mediterráneo: a 400.

Industrias varias

Unión Resinera Española: a 273 al contado y 276 al fin de septiembre.—San Carlos, Vasco-Andaluza de Abonos: a 600.

OBLIGACIONES

Ferrocarriles

Norte de España, primera serie: a 65,65 al contado.—La Robla (emisión 1905): a 71,50.

Electricidad

Hidroeléctrica Española (emisión 1922): a 96 por 100 al contado.

Industrias varias

Unión Resinera Española: a 99,50 al contado.—San Carlos, Sociedad Vasco-Andaluza de Abonos: a 97 por 100.

BOLSA DE MADRID

	Día 21	Día 22
Interior.....	70 75	71
Exterior.....	57 75	58 85
Amortizable del 4 por 100.....	89	89
Id. del 5 por 100.....	95 80	95 92
Tesoro 5 por 100 un año, fecha noviembre.....	101 95	102
Id. id. id., fecha enero.....	101 95	102
Id. id., seis meses, serie B.....	101 95	102 10
Id. id., tres años, serie B.....	100 90	91
Cédulas 4 por 100.....	101 95	102
Id. 5 por 100.....	108	75
Id. 6 por 100.....	65	5
Tabacos.....	117	564
Banco España.....	156	
Id. Hipotecario de España.....	45	
Id. Hispano Americano.....	05	105
Id. Español del Crédito.....	92 50	93
Id. Español Río de la Plata.....	40 50	40 50
Azucareras preferentes.....	52	
Id. ordinarias.....	52	
Duro Pelguera.....	318	
Id. fin corriente.....	318	
Altos Hornos de Vizcaya.....	318	
Explosivos.....	318	
Nortes de España.....	318	
Madrid Z. y Alicante, serie G. Obligaciones.....	03	195
Metropolitano Alfonso XIII.....	116	
Madrid, Zaragoza y Alicante. Acciones.....	40 50	40 60
Francos.....	37 80	37 60
Francos belgas.....	33 68	33 68
Libras.....	7 49	
Dólares.....	33	33
Liras.....	33	33
Francos suizos.....	33	33

BOLSA DE PARIS

Exterior.....	29 09
Norte de España, acciones.....	33 29
Idem Zaragoza.....	245
Río Tinto, acciones.....	81 85
Libras.....	18 50
Pésetas.....	347 50
Dólares.....	26 37
Francos suizos.....	
Marcos.....	
Coronas.....	

CONCURSO AGRO-PECUARIO

Organizado por la Excmo. Diputación de Vizcaya, con la subvención y cooperación del Excmo. Ayuntamiento de Bilbao, y la Asociación General de Ganaderos del Reino.

SECCIONES QUE COMPRENDE

- Primera. Productos agrícolas y derivados.
- Segunda. Semillas, abonos, insecticidas y anticriptogómicos.
- Tercera. Máquinas y herramientas agrícolas.
- Cuarta. Ganados.
- Quinta. Arboricultura y jardinería.

INSTALADO EN EL FERIA DE BASURTO Y GRAN AVENIDA, CON DOS ENTRADAS PARA EL PUBLICO. Precio: entrada 1 peseta.

Concurso Agro-Pecuario

Viernes 22 de agosto de 1924

A las seis en punto de la tarde ejecutará un concierto, con programa selecto la

Banda Municipal de Vitoria

El público podrá permanecer en el recinto del Concurso de NUEVE de la mañana a ONCE de la noche.

Entrada UNA PESETA

Motores SEMI-DIESEL y a GASOLINA

Bombas de todas clases MAQUINARIA EN GENERAL

Grandes existencias

ARCADIO O. DE CORCUERA, S. A.

Gran Vía, 36. - BILBAO

Por el Hiloy por la Antena

América latina

Muere Moacyr da Fonseca. - Argentina en la Sociedad de Naciones. - El general Menocal, candidato a la presidencia de Cuba. - Otras noticias

Río Janeiro 22.—Ha fallecido en esta ciudad el distinguido cronista Moacyr da Fonseca.

Santos ha fallecido el señor Galeno Carvalho, senador del Estado de San Pablo y ex diputado federal.

Buenos Aires 22.—El presidente de Alvear, ha enviado un mensaje a la Cámara pidiendo que se pronuncie a favor del ingreso de la República Argentina en la Sociedad de Naciones.

Habana 22.—La designación del general Menocal como candidato a la presidencia ha producido disturbios en distintos puntos. En Pinar del Río han resultado algunas víctimas a consecuencia de los disturbios.

Río de Janeiro 22.—La Comisión organizadora de los festejos que de-

En 30 años Norteamérica ha linchado a 4.128 personas

Hoy, con todo, se lincha poco, y ello benignamente

Nueva York 22.—Gracias a la energía con que las autoridades persiguen ahora esta clase de crímenes, decrece el número de linchamientos en los Estados Unidos. En treinta años han sido víctimas de esta ley primitiva 4.128 personas, de ellas 3.146 negros. En 1923 no hubo más que 28 víctimas; 28 que no debieron haber habido, evidentemente, pero sin embargo, merecían ser señalados la referida tendencia.

El Gobierno ha prometido perseguir a los incurios, cómplices y subterfugos, en el delito de linchamiento, tolerado con pasividad increíble por Gobiernos anteriores.

HASTA AHORA VA EL EQUINO POR DELANTE

París 22.—Comunican de Londres que continúa en el Cristal Palace la carrera de resistencia de seis días entre el campeón de marcha, Mr. Hart, y el purasangre «Big-Ben», que monta el jockey Nightgall.

En los dos primeros días, el hombre recorrió 208 kilómetros y medio y el caballo 202 kilómetros.

El tercer día, el corredor hizo 87 kilómetros y el caballo cubrió 95.

En su consecuencia, el hombre lleva recorridos 295 kilómetros y el caballo 297.

AYER, EN EL TURKESTAN, ABATIERO 3.000 CASAS

París 22.—Comunican de Allahabad que el temblor de tierra que se produjo recientemente en el Turkestan ruso ha destruido tres pueblos importantes y unas 3.000 casas de la ciudad de Osh.

Más de diez mil personas se encuentran a la intemperie.

Las víctimas han sido cuarenta muertos y varios centenares de heridos.

DETENCIONES DE FASCISTAS EN NAPOLES

Roma 22.—La Policía detuvo durante las manifestaciones de ayer a sesenta fascistas que intentaron hacer trazar las manifestaciones de los socialistas, que recorrieron algunas

mento en el que especifican sus quejas y piden el relevo del gobernador.

LA QUINTA SESION DE LA LIGA DE LAS NACIONES

Londres 22.—La quinta sesión plenaria de la Liga de las Naciones se celebrará en Ginebra el 15 de octubre próximo, bajo la presidencia del ministro belga Hymans.

EL TRATADO DE COMERCIO ITALO-GERMANO

Roma 22.—Ayer quedó decidido que las negociaciones para concertar el Tratado de Comercio entre Italia y Alemania empiecen en Berlín el 12 de octubre.

LA HUELGA EN EL COVENT GARDEN

París 22.—La huelga de los acarreadores de frutas y legumbres del mercado de Covent Garden se extingue rápidamente. Los patronos han rechazado el reclutamiento de los obreros de transporte de celebrar con ellos una reunión, bajo la presidencia de una persona ajena al conflicto.

Se espera que el paro se extienda, por solidaridad, a los dockers.

Hasta ahora, el servicio de habitualmente se realiza normalmente en la capital.

EL GABINETE BAVARO

Berlín 22.—El gabinete bávaro ha celebrado ayer un consejo extraordinario en Munich, para discutir la situación política y las consecuencias del pacto de Londres.

LO QUE DICE SNOWDEN

Londres 22.—El «Daily Telegraph» dice en su número de ayer que el conde de Snowden, ha hecho importantes declaraciones a uno de sus reaccionarios.

Dice Snowden que durante la Conferencia de Londres se vio Alemania obligada a aceptar ciertas condiciones que pueden ser motivo de grandes disgustos el día de mañana. Esto dice Snowden—es un secreto que conoce todo el mundo en Inglaterra.

Añadió que es de la opinión de que se evacue el Ruhr cuanto antes.

De esta manera—terminó Snowden—desaparecerán los vientos favorables que impelen las escuadras nacionalistas y conservadoras alemanas hacia conflictos que serían muy lamentables.

MAYORIA APLASTANTE EN EL PARLAMENTO FRANCÉS

París 22.—La prensa liberal francesa dice que puede asegurarse Herriot una mayoría aplastante para la aprobación en las Cámaras de los proyectos Dawes y del pacto de Londres.

La ratificación estará dispuesta en la fecha fijada, o sea en 30 de agosto, a juicio de dicha prensa.

¿SE IRA AL REFERENDUM?

Berlín 22.—Durante todo el día han seguido las conferencias políticas preparatorias de la próxima sesión del Reichstag.

Ayer se reunió también el Comité de Relaciones Exteriores del Reichstag, y discutieron las medidas que habrán que tomar en caso de que no se puedan aprobar en las Cámaras las decenas relacionadas con la Conferencia de Londres y con la aplicación del plan de Dawes.

Los conservadores se muestran impacientes por conocer la opinión del Gobierno.

El canciller Marx ha declarado que el Gobierno llegará al límite de los poderes constitucionales para conseguir los dos tercios de mayoría en la votación del Reichstag. En caso contrario, recurrirá a un referéndum popular.

ANUNCIOS OFICIALES

Unión Eléctrica Vizcaína

SOCIEDAD ANONIMA

Desde el día 1.º de septiembre próximo se repartirá a los señores accionistas, a cuenta de los beneficios del actual ejercicio, un dividendo de 3 por 100, libre de impuestos, equivalente a 15 pesetas por acción contra el cupón número 3.

El pago se verificará por el Banco de Vizcaya.

Bilbao, 22 de agosto de 1924.—El director gerente, Hermenegildo Gamarrá.

BILLETES AMERICANOS FALSOS

Nueva York 22.—El departamento del Tesoro americano da cuenta de que se ha descubierto una hábil falsificación de billetes de cinco, veinte y cincuenta dólares, que están en circulación.

TERREMOTOS EN TURQUESA

Varsovia 22.—Comunican de Moscú que en el Turkestan ruso se han producido violentos temblores de tierra, que han costado la vida a 45 personas y han dejado a nueve mil familias sin hogar.

Los daños más grandes han sido causados en el distrito de Ferghana.

CONTRA EL GOBERNADOR DE BENGALA

Londres 22.—Comunican de Calcuta que se ha celebrado una manifestación en la cual han tomado parte más de cincuenta mil personas, para protestar contra la gestión, al frente del Gobierno de Bengala, del general sir Lytton.

Los manifestantes entregaron al representante del Gobierno un docu-

Mirando a la Villa

UN ATROPELLO.

En la Casa de Socorro del Ensanche ha sido curado de una herida contusa en la cabeza y fuerte conmoción cerebral Libiano Rodríguez, que fue atropellado por una moto, que se dió a la fuga.

R. MENJON OCULISTA

Cruz 2, 2.º De 10 a 1 y de 4 a 6.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.

Trabajando en una cantera de Ispaster, se cayó el obrero José Martín Gorostola, de cuarenta y un años, causándole la fractura del radio de la pierna derecha y de la novena y décima costilla, del mismo lado.

Ingresó en el Hospital.

HABIA UN GRUPO DE NIÑOS

Rendidos, muy sofocados; Se espabilaron bebiendo: SAN ROQUE JEREZ QUINADO.

Apertivo tónico reconstituyente. Proprietario: Tejada y Compañía. (Sucesor). ARETA (Alava).

LOS QUE SE CAEN.

En la calle de las Cortes, mientras huía de tres individuos que trataban de agredirle, se cayó el individuo José López Martínez, causándose una herida contusa en la mano izquierda, leve.

Fue curado en la Casa de Socorro del Centro.

En la Ribera, junto al teatro de Arriaga, se cayó, también, la anciana Trinidad Arrainaz, de setenta años.

Fue conducida al Cuarto de Socorro del Centro, donde se le asistió, calificando su estado de pronóstico reservado.

En Irabalbarri se cayó la mujer Alvara Téllez Núñez, de cuarenta años.

En el Hospital militar se le curó de primera intención, siendo luego conducida al Hospital de Basurto, donde se le apreció la fractura completa de la tibia izquierda, de pronóstico reservado.

Ingresó en una sala de cirugía.

UN PICADOR HERIDO.

Durante la lidia del segundo toro, en la corrida de ayer, ingresó en la enfermería el picador Alejandro Urien (a) «Chavilón», que presentaba la fractura cominuta de la extremidad inferior del codo, y radio izquierdo, más la fractura del obreño deño, de pronóstico reservado, que le impidieron continuar la lidia.

PIEL Y SECRETAS

M. MARTINEZ TORO Médico especialista Fernández del Campo, 18.º Consulta: de 10 a 12 y de 5 a 7 Económica para obreros: de 7 a 8

POLITICA ITALIANA

Los diputados de Frappa Polesina no asistirán al entierro de Matteotti

LOS RESTOS DE MATTEOTTI

Roma 22.—Esta mañana llegaron los restos de Matteotti, cuyos funerales han de tener lugar el sábado. Concurrirán a los mismos representantes de las Cámaras y del Gobierno. El pueblo ha de sumarse a dichos actos, que han de resultar imponentes. Se han adoptado todo género de precauciones.

LAS OPOSICIONES, NO ASISTIRAN

Roma 22.—«Il Messaggero» publica un despacho de Milán, en el cual se dice que los diputados de la oposición procedentes de Frappa Polesina regresaron anoche, tomando el acuerdo de no concurrir al entierro de Matteotti. Fundan su determinación en los tres extremos siguientes:

Primero. Porque el traslado de los restos del diputado socialista se hizo de una manera clandestina por disposición del Gobierno.

Segundo. Porque el comisario de la provincia es fascista e intervino en la recepción del cadáver, a pesar de la protesta que formularon para evitarlo.

Tercero. Porque las autoridades van a tomar parte en el entierro de una manera oficial.

Dicen los mencionados diputados que si ellos figuraran en el entierro, su presencia podía interpretarse co-

mo una aquiescencia a los procedimientos de gobierno que actualmente se emplean por los fascistas, cosa que no pueden admitir en manera alguna.

Hacen saber también de una manera pública, que la vida de Matteotti se había dirigido al Gobierno, pidiendo que se le ahorrra el espectáculo de las camisas negras y la intervención de los funcionarios en la inhumación del cadáver de su esposo.

LA MADRE DE MATTEOTTI Y EL TESTAMENTO DE SU HIJO

Roma 22.—La madre de Matteotti, que cuenta setenta años de edad, ha manifestado que entre los papeles del difunto ha encontrado un testamento del mismo, fechado en 1924, en el cual el líder socialista expresa su voluntad de que la mayor parte de su fortuna sea destinada a los campesinos del Polesino.

HUGHES SE DISCULPA

Roma 22.—El embajador de los Estados Unidos ha transmitido al presidente Mussolini un telegrama del secretario del departamento americano de Estado, señor Hughes, expresando su sentimiento por no haber podido visitarle en Roma, por obligaciones de Gobierno que reclamaban urgentemente su regreso a Washington.

